

LA GUERRA SUBMARINA Y EL BLOQUEO DE LOS NEUTRALES

Texto del sensacional discurso de Wilson

CALMA RELATIVA EN TODOS LOS FRENTES

LA CAUSA

Alemania quiere concitar al mundo entero contra ella. Ve que se aproxima el día de la derrota y busca justificaciones. Sus clases dirigentes, que saben de sobra lo que pueden temer y esperar, se preparan, con tiempo, para la caída. Cuando no tengan más remedio que decir la amarga verdad al pueblo, se excusarán afirmando que debieron luchar con casi todas las naciones.

Tenemos ante los ojos infinidad de periódicos alemanes que contienen artículos sobre el problema de la alimentación. Vamos a extraer algo de lo que dicen. Ese extracto nos dará la clave de la conducta presente de Alemania.

A primeros de año el presidente de la oficina imperial de alimentación, Batocki, ha declarado categóricamente «que los diferentes sistemas ensayados por él para asegurar la alimentación del pueblo alemán han fracasado, el uno después del otro.» Dichos sistemas han sido: Precio máximo intangible. Inventario y requisita de los productos alimenticios. Restricción de la libertad de comercio. Instituciones especiales dedicadas al reparto de las subsistencias.

Tiene razón Batocki. He aquí lo que ha dicho el consejero municipal de Berlín, Wurm (*Berliner Tageblatt* del 5 de enero): «Grandes abusos comprometen la situación alimenticia de la capital. No se ha logrado ninguna mejora de las esperadas. Se continúa aplicando el método Delbruck, que ha hecho quiebra. Se puede asegurar que los agricultores siguen especulando y oponiendo una resistencia pasiva a las órdenes de la administración. El llamamiento de Hindenburg a los aldeanos no ha surtido efecto.»

Batocki, desesperado, pide ahora que las ciudades se entiendan con los agricultores directamente. Pero las municipalidades se niegan. El primer burgomaestre de Berlín, Wermuth (*Gaceta de la Cruz*, 7 y 8 de enero) le ha dirigido una severa carta en que le acusa de querer echar sobre los municipios la responsabilidad del desastre de su gestión.

La *Gaceta del Trabajo de Leipzig* del 2 de enero citaba casos extraordinarios de desorden. «Ya hemos hecho—afirmaba—experiencias significativas. Hace algún tiempo fueron confiscados a sus dueños, en la región, 180.000 gansos. Se dijo que serían vendidos a precios razonables. ¡Y estos precios han sido de seis marcos y medio la libra!»

El corresponsal en Berlín de uno de los más importantes diarios de Munich decía con fecha 5 de enero: «La falta de patatas es la contradicción mayor. Llegan muy pocas. Los almacenes están vacíos. En Berlín últimamente no se encontraba una. Muchos de los honos de patatas han debido ser inutilizados, porque sus poseedores no pudieron aprovecharlos dentro del plazo legal.»

En un suplemento del *Berliner Tageblatt* (10 de enero) se decía:

«Las cantidades disponibles de patatas varían según las regiones. Las estadísticas concernientes a las superficies plantadas han sido mal hechas. En la zona industrial del Ruhr no se da sino tres libras de patatas por semana. La ración de cinco libras no será mantenida sino para los obreros que hagan trabajos penosos. Para completar la ración se da remolachas, coles y nabos; pero esta sustitución no complace a nadie. Se ha hecho observar que las coles no podrán ser conservadas sino hasta mediados de marzo y que hay que consumirlas para gastar menos patatas.»

El *Lokal Anzeiger* decía el 6 de enero: «El precio de la carne de cerdo es exorbitante. Un jamón acaba de ser pagado en el Schleswig-Holstein con 800 marcos» (1.000 pesetas).

La *Deutsche Tages Zeitung* del 6 de enero escribía: «La persistencia de las lluvias, dice el *Vossische Zeitung*, puede tener malas consecuencias. Muchos campos están inundados. Nosotros preguntamos: ¿No será comprometida la cosecha futura? El suelo no ha recibido los abonos necesarios. El ministro de Agricultura, Schorlemer, ha reconocido que el porvenir es sombrío. Creemos que, por lo menos, se pueden utilizar en los jardines los detritus mejor que hasta ahora. Aprovechemos las cales, los restos de plantas, las sustancias orgánicas, los huesos que contienen fósforo.»

La falta de leche provoca quejas numerosas y continuas. No se da más que tres cuartos de litro por semana a los niños que no tenían dos años el 31 de diciembre, y medio litro a los niños de dos a cuatro años. El sistema de bonos de leche no ha dado resultado. Hay días en que no se encuentra leche en ninguna parte.

El *Berliner Tageblatt* del 5 de enero daba este dato: «Berlín, en época normal, importaba al día más de un millón de litros de leche. Hoy sólo recibe 275.000.» Y el *Hamburger Fremdenblatt* del 4 de enero denunciaba: «La leche es objeto de fraudes abominables.» La *Vossische Zeitung* del 5 de enero decía por su parte: «La manteca es

cada día más rara. No se tiene derecho sino a 50 gramos. Es absolutamente necesario que los agricultores fabriquen más.»

Los huevos son también muy escasos. La *Gaceta del Trabajo de Leipzig* del 30 de diciembre se lamentaba de que los alemanes no tuvieran derecho sino a un huevo cada tres semanas. Bien es verdad que en una ciudad del Este los vecinos pueden comerse un huevo cada cuatro meses...

Las personas acomodadas hacen venir de Holanda, Suiza y Escandinavia, víveres en paquetes postales. Y en vista de ello, el Gobierno ha decidido embargar esas remesas y distribuir las por su cuenta. Sólo los envíos autorizados, en un certificado, por el cónsul alemán serán recibidos por sus destinatarios.

Estamos en el principio del fin, pero este fin será espantoso. Alemania comienza a agonizar, y quiere que los neutrales perezcan con ella...

COMUNICADOS OFICIALES
INGLATERRA

Pequeños éxitos.

Londres, 5. El ataque enemigo de ayer por la tarde en las cercanías de Rancourt fué rechazado por nuestro fuego.

Hemos conservado nuestras posiciones intactas.

Adelantamos ligeramente nuestra línea al Oeste de Le Transloy.

La noche pasada realizamos con éxito una operación en el frente de combate del Somme, al Norte del Ancre, como resultado de la cual ha sido adelantado nuestro frente al Este de Beaucourt en unas 500 yardas y en una extensión de tres cuartos de milla.

Capturamos más de cien prisioneros y tres ametralladoras.

Durante el día fueron rechazados, con serias pérdidas, dos contraataques enemigos.

Nuestras bajas han sido ligeras.

El enemigo hizo estallar ayer una mina al Oeste de Wimpy.

Causó pocos daños.

Durante la noche penetramos en las trincheras enemigas al Sudeste de Souchez, haciendo 21 prisioneros, cogiendo otra ametralladora y destruyendo un túnel de horno de mina, al mismo tiempo que bombardeamos los refugios subterráneos en que se encontraban los alemanes.

En los mismos lugares realizamos esta tarde otro raid.

Hicimos algunos prisioneros y cogimos una ametralladora, y destruimos otro túnel de horno de mina, bombardeando los refugios subterráneos.

Durante el día ha habido considerable actividad de artillería por ambas partes al Norte del Somme y en las inmediaciones de Beaumont Hamel.

ALEMANIA

Combates de infantería.

Koenigsruherhausen, 5. Teatro occidental de la guerra.—En medio de un fuerte fuego de artillería, se desarrollaron también combates de infantería en algunos sectores. Por medio de un contraataque volvimos a arrancar a los ingleses la mayor parte de las trincheras situadas al Este de Beaucourt. En esta acción apresamos a unos 100 prisioneros. Por la tarde se malogró un fuerte ataque inglés al Norte de Beaucourt, a raíz de repetidos asaltos verificados por fuertes contingentes contra nuestras posiciones, desde el Este de Grandcourt hasta el Sur de Puy. También hubo lucha en la carretera que conduce desde Beaucourt a Guedecourt.

Al Sur del Somme, contingentes exploradores nuestros trajeron a más de 20 franceses e ingleses de las líneas enemigas.

Destacamentos rechazados.

Teatro oriental de la guerra.—Frente del ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera.—A orillas de Nowjaska, pequeños destacamentos rusos avanzaron, tanteando nuestras posiciones, y siendo rechazados.

Fuera de un fuego muy limitado y de combates entre vanguardias, la situación sigue estacionaria en el frente del ejército del Archiducos José y en el Cuerpo de ejército del mariscal von Mackensen.

ITALIA

Siguen los cañones.

Coltano, 5. Acciones de artillería.—En el frente del Trentino la nuestra ha dispersado algunos destacamentos enemigos en la meseta de Tonezza.

La noche del día 4, en el Alto Degano, después de una corta y violenta acción de artillería contra nuestras posiciones, entre el monte Navagius y la Forcella de Ombladot, un destacamento enemigo intentó dar un golpe de mano y fué rechazado.

En el frente de los Alpes Giulie la actividad de la artillería enemiga continuó ayer contra nuestras líneas del Carso, desde la cota 144 hasta el Deserto (Lisert). La nuestra contestó con vigor y produjo incendios al Norte de Duindl.

EL DISCURSO

DE MR. WILSON

Texto íntegro.

Washington, 5. He aquí el texto íntegro del discurso que pronunció ayer Mr. Wilson ante el Congreso:

«Señores miembros del Congreso:

El 31 de enero el Gobierno imperial de Alemania informaba al Gobierno de los Estados Unidos y a los Gobiernos de los demás Estados neutrales de que, a partir del 1.º de febrero y este día mismo del presente mes, adoptaría respecto al empleo de los submarinos, contra los navíos que intentasen atravesar ciertas zonas de alta mar designadas por él, una política sobre la cual es mi deber llamar vuestra atención.

Permítame el Congreso recordarle que el 8 de abril último, en presencia del hundimiento, sin previo aviso ni advertencia, del vapor *Sussex*, que transportaba 2.413 viajeros a través de la Mancha, hundimiento efectuado por un submarino, y que tuvo por consecuencia la muerte de muchos de sus pasajeros, que eran ciudadanos americanos, nuestro Gobierno dirigió al Gobierno imperial alemán una nota, que contenía la declaración siguiente:

«Si el Gobierno imperial alemán tiene siempre la intención de hacer, por medio de sus submarinos, una guerra implacable y sin consideraciones a lo que el Gobierno americano considera como reglas incontestables y sagradas del derecho de gentes y como obligaciones imperiosas de humanidad universalmente reconocidas, el Gobierno de los Estados Unidos se verá obligado al fin a llegar a la conclusión de que no tiene sino una línea de conducta que seguir. A menos que Alemania no declare ahora, y ponga inmediatamente en práctica esta declaración, que abandone sus actuales procedimientos de guerra submarina contra los navíos que transportan carga y pasajeros, los Estados Unidos no tendrán otra alternativa sino romper las relaciones diplomáticas.»

En contestación a esta declaración, el Gobierno imperial alemán dió a nuestro Gobierno la garantía siguiente:

«El Gobierno alemán está dispuesto a hacer todo lo posible para limitar sus operaciones de guerra, durante la duración de la misma, a la lucha contra las fuerzas beligerantes, y procurará asegurar de este modo la libre circulación de los mares, principio sobre el cual el referido Gobierno cree estar ahora, como siempre, de acuerdo con el Gobierno de los Estados Unidos.»

El Gobierno alemán, inspirado por esta idea, notificó al Gobierno de los Estados Unidos que las fuerzas navales alemanas habían recibido las órdenes siguientes:

«En conformidad con los principios generalmente reconocidos por el Derecho de gentes en materia de visitas, registros y destrucción de navíos mercantes, los buques que se encuentren en una zona declarada naval o fuera de esta zona, no serán hundidos sin aviso y sin que las vidas humanas sean puestas a cubierto, a menos que tales buques no intentasen huir o oponer resistencia.»

Pero el Gobierno alemán añadió:

«Los neutrales no pueden esperar que Alemania, obligada a combatir por su existencia, vaya, por miramiento a los intereses de los neutrales, a limitar el empleo de un arma eficaz en el mismo momento en que se dejase a su enemigo continuar aplicando a su antojo procedimientos de guerra que infringen las reglas del Derecho de gentes. Semejante exigencia sería incompatible con el carácter de la neutralidad. El Gobierno alemán está convencido de que el Gobierno de los Estados Unidos no piensa en formular semejante exigencia, atendido que el Gobierno americano ha declarado repetidas veces que estaba resuelto a establecer el principio de la libertad de los mares, viniere la violación de donde viniere.»

A esto respondió el Gobierno de los Estados Unidos, en 8 de mayo, aceptando, naturalmente, las seguridades dadas; pero añadiendo:

«El Gobierno de los Estados Unidos cree necesario declarar que considera como entendido que el Gobierno alemán no tiene intención de comprender implícitamente que el sostenimiento de la política recientemente anunciada depende lo más mínimo de la marcha o del resultado de las negociaciones diplomáticas entre el Gobierno de los Estados Unidos y cualquier otro Gobierno beligerante, no obstante el hecho de que ciertos pasajes de la nota del Gobierno imperial del 4 del corriente parecerían susceptibles de recibir esta interpretación.

Sin embargo, a fin de evitar una mala inteligencia, el Gobierno de los Estados Unidos notifica al Gobierno imperial que no puede admitir ni por un momento, ni menos discutir, la idea de que el respeto de las autoridades navales alemanas a los derechos de los ciudadanos americanos en alta mar dependen lo más mínimo de una conducta distinta del Gobierno respecto a los derechos de los neutrales y no combatientes. Tales cuestiones son separadas, y no colectivas; absolutas, y no relativas.»

A esta nota del 8 de mayo, el Gobierno imperial no contestó.

El miércoles 31 de enero, el embajador de Alemania remitió al subsecretario de Estado, al mismo tiempo que la nota formal, un memorándum con la declaración siguiente:

«En consecuencia, el Gobierno imperial no duda que el Gobierno de los Estados Unidos comprende la situación que impone a Alemania los brutales procedimientos de los aliados, y su voluntad de destruir las Potencias neutrales, y que el Gobierno de los Estados Unidos, dándose cuenta, además, de la intención ahora confesada de restituir a Alemania la libertad de acción que ella se había reservado en la nota de 4 de mayo de 1916 al Gobierno de los Estados Unidos.

Por tanto, Alemania responderá a las medidas ilegales de sus enemigos, impidiendo por la fuerza, a partir del 2 de febrero de 1917, y en las zonas que rodean la Gran Bretaña, Francia e Italia, y en el Mediterráneo oriental, toda la navegación, comprendiendo la de los neutrales de ó para Inglaterra, de ó para Francia, etc.

Todo navío encontrado en esta zona será hundido.»

Pienso que el Congreso estará de acuerdo conmigo en que ante esta declaración de improvisado, y sin aviso anterior, retira la seguridad solemne dada en su nota más arriba mencionada, y el Gobierno de los Estados Unidos no tiene otro recurso compatible con la dignidad y el honor que el de recurrir a la decisión que prevalece la nota del 18 de abril de 1916 para el caso en que el Gobierno alemán no declare abandonar ó no abandonarse efectivamente los procedimientos de guerra submarina que empleaba entonces y que de nuevo tiene hoy la intención de emplear.

En consecuencia he encargado al secretario de Estado anuncie a S. E. el embajador de Alemania que toda relación diplomática entre los Estados Unidos y el Imperio alemán queda rota; que el embajador de los Estados Unidos en Berlín se retiraría inmediatamente, y en conformidad con esta decisión, he encargado al secretario de Estado la entrega de sus pasaportes a S. E.

A pesar de este acto inesperado del Gobierno alemán y esta renuncia súbita y deplorable a las seguridades dadas a nuestro Gobierno en los momentos más críticos de las relaciones entre ambos Gobiernos, me niego a creer que las autoridades alemanas tengan la intención de ejecutar lo que nos han anunciado y que se sienten en libertad de hacer. No puedo pasar a creer que verdaderamente no tengan ningún miramiento a la antigua amistad entre su pueblo y el nuestro, ni por los compromisos solemnes cambiados recíprocamente; que los alemanes destruyan buques americanos, que quiten la vida a ciudadanos americanos, ejecutando deliberadamente el despiadado programa naval que han anunciado. Los actos positivos, manifiestos, de su parte, podrían hacerme creer esto, aun ahora. Si esta confianza inveterada de mi parte en la discreción y clarividencia de sus funestas intenciones, resultase que carece de fundamento; si buques americanos, si vidas americanas hubiesen de ser sacrificadas por el mando naval germánico en contravención desconsiderada a los acuerdos justos y racionales del derecho de gentes y de los evidentes preceptos de la humanidad, me tomaría la libertad de volver ante el Congreso y pedirle que me diese la autoridad para emplear todos los medios que pudieran ser necesarios para proteger a nuestros marinos y a nuestros conciudadanos en el curso de sus viajes legítimos y pacíficos en alta mar. No puedo hacer menos. Considero como entendido que todos los Gobiernos neutrales adoptarán la misma línea de conducta.

No deseamos ningún conflicto hostil con el Gobierno imperial de Alemania. Somos amigos sinceros del pueblo alemán y deseamos vivamente permanecer en paz con el Gobierno que habla en su nombre. Y no creemos que nos sea hostil, a menos de que nos veamos obligados a creerlo.

Nuestro único objeto es defender los derechos incontestables de nuestro pueblo. No deseamos satisfacer miras egoístas; tratamos sólo de permanecer fieles en pensamiento y en actos a los principios tradicionales de nuestro pueblo, que he tratado de expresar en el discurso que hice en el Senado hace dos semanas. Tratamos únicamente de reivindicar nuestro derecho, la libertad, la justicia y la tranquilidad de la existencia.

Ved ahí elementos de paz y no de guerra. Quiera Dios que actos de injusticia deliberada por parte del Gobierno alemán no vengan a provocarnos a la defensa.

LOS ESTADOS UNIDOS
A LA GUERRA?

Roosevelt apoya a Wilson.—Dice Edison.

Nueva York, 4. Roosevelt ha dicho que Wilson puede contar con su apoyo incondicional.

El célebre inventor Edison ha declarado recientemente que el día en que la violencia de la guerra obligue a los Estados Unidos a tomar parte en la lucha, no sólo la nación, sino

también la ciencia americana dejará de ser neutral.

Esta declaración de Edison es ahora muy comentada, porque se ve en ella una amenaza de la ciencia contra los submarinos.

La Prensa yanqui.

El «World» dice que el único deber de los americanos es apoyar ante todo al Gobierno para la defensa de la libertad y de la justicia.

El «New York Times» ha dicho que Wilson posee el apoyo unánime del pueblo para cualquier decisión que tome. (Agencia Radio.)

Incendiado.

Filadelfia, 4. El cargamento destinado al submarino «Deutschland» ha sido incendiado después de la ruptura de las relaciones diplomáticas. (Agencia Radio.)

Inquietud en Alemania.

Amsterdam, 5. Se ignora lo que dicen los periódicos alemanes porque son detenidos por Alemania en la frontera.

Los últimos periódicos llegados, indicaban el miedo que allí existe ante la ruptura de los Estados Unidos, y el temor de que el ejemplo de América sea seguido por todos los neutrales. (Agencia Radio.)

Ya ha salido Gerard de Berlín.

Londres, 5. El embajador de los Estados Unidos en Berlín, Mr. Gerard, ha salido ya de esta población. (Agencia Radio.)

¿El Brasil también?

Paris, 5. Telegrafían de Río Janeiro que la respuesta del Brasil a la nota alemana será remitida probablemente hoy.

Laure Muller está en constante comunicación con Washington. Se asegura que el Brasil modificará su actitud neutral ante los últimos acontecimientos. (Agencia Radio.)

Vapores alemanes vigilados.

Nueva York, 5. Se ha aplazado nuevamente la marcha del steamer *San Luis*, estando el puerto patrullado por automóviles ocupados por Policía, que vigila muy de cerca los vapores alemanes amarrados desde el principio de la guerra.

Representaciones.

Londres, 5. De Washington dicen que el conde Bernstorff ha pedido al ministro suizo se encargue de los intereses alemanes en América, ignorándose si su petición ha sido aceptada.

También se dice que España representará a los americanos en Alemania.

Los cónsules han recibido orden de salir de Alemania en unión de Mr. Gerard, embajador en Berlín; se ha ordenado a éste invite a marcharse con él a cuantos americanos residentes en Alemania deseen regresar a América.

Tentativa de destruir barcos.

Washington, 5. Las tripulaciones de los buques internados en los puertos de Filipinas han intentado destruir las máquinas, resultando muy averiadas las calderas del transatlántico *Kronprinzessin Cecilie*.

Tan pronto como el Gabinete ha tenido conocimiento de estos hechos ha tomado severas medidas para evitarlos.

En el despacho de von Gel, sucesor de von Papan en Nueva York, se han cogido listas de 10.000 alemanes, de los cuales 5.000 son residentes en aquella capital.

La censura alemana.

La Haya, 5. La censura alemana ha detenido en la frontera todos los periódicos, creyendo que no se les ha permitido dar la noticia de la ruptura de relaciones con los Estados Unidos.

Los ministros neutrales.

Londres, 5. Todos los ministros neutrales han desfilado por Casablanca, conferenciando con el secretario de Estado, Mr. Lansing.

De lo que depende la guerra.

Washington, 5. El presidente de la Comisión de Relaciones exteriores de la Cámara, Mr. Flood, ha declarado durante la sesión:

«Si un buque norteamericano es hundido, el Congreso formulará inmediatamente la declaración de guerra.»

Todos los yanquis conformes con Wilson.

Washington, 5. El Gobierno ha recibido millares de telegramas de todos los Estados Unidos, aprobando unánimemente el acto de Wilson.

Se asegura que el Gobierno va a incautarse de todas las estaciones radiotelegráficas. El Presidente ha conferenciado extensamente con los ministros de Guerra y Marina.

La América del Sur.

Santiago de Chile, 5. Toda la Prensa aprueba la conducta de los Estados Unidos.

Los ministerios del Exterior de la Argentina, Brasil y Chile, cambian en estos momentos sus impresiones por telégrafo, para tomar en común las medidas necesarias.

Todas las noticias concuerdan en que se disponen a seguir el ejemplo del Presidente Wilson.

De Río Janeiro comunican que en los puertos brasileños hay internados 50 buques alemanes y austríacos, con un arqueo total de 40.000 toneladas.

Dice M. Baldwin.

Paris, 4. Un redactor de esta Agencia ha interrogado a M. Mark Baldwin, profesor del Instituto de Francia en América, quien ha mostrado su admiración por la actitud adoptada por los Estados Unidos...

Baldwin estaba a bordo del «Sussex» cuando fué torpedeado. Regresaba a Francia después de dar unas notables conferencias sobre «Pangermanismo».

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Barcos hundidos.

Nauen, 5. Han sido hundidos el vapor americano Housatonic (3.145 toneladas), el noruego Imer (1.123), la barca Speronia (3.283), el bergantín Saint-Leon (230), el vapor griego Helikon y el holandés Gamma (2.115).

El vapor noruego Heimland (506) chocó con una mina.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Falkenhayn en la frontera holandesa. Amsterdam, 5. El general Falkenhayn ha llegado a Munster, localidad cercana a la frontera holandesa, donde se asegura hay concentradas numerosas tropas.

Tropas portuguesas en Francia.

Vigo. (Domingo, noche.) Dicen de Lisboa que en el ministerio de la Guerra se ha recibido un despacho de Francia diciendo que ayer ha llegado a Las Pellices el transporte que conducía el primer contingente de la columna expedicionaria portuguesa...

DE MADRUGADA

El Comité de guerra. Paris, 5. El Comité de guerra se ha reunido esta mañana, bajo la presidencia de M. Poincaré.

El Rey de Bulgaria, enfermo. Koenigswusterhausen, 5. Comunican del Gran Cuartel general que el Emperador alemán se dirigió el día 3 a visitar al Rey de Bulgaria a Pestgen (Hungria), donde se encuentra el Rey atendiendo a su salud.

El viaje de regreso se verificó en las últimas horas de la noche, después de cordial despedida.

CRISIS EN TURQUIA

El nuevo Gran Visir.

Constantinopla, 5. El Gran Visir ha dimitido, por motivos de salud.

El hasta ahora ministro del Interior, Talaat-pachá, se hizo cargo de formar Gabinete.

Algunos ministros más.

Nauen, 5. Los demás miembros del nuevo Gabinete turco son: Halil-bey, de Justicia, y presidente del Consejo de Estado; Shuekry-bey, de Instrucción pública...

FUERA DE EUROPA

En la India.

Londres, 5. Dicen de Bombay que el Gobierno de la India ha hecho un llamamiento a los hombres de diez y seis a cincuenta años, de origen europeo, para que se alisteen en filas.

Suponen que esta medida es el primer paso que la India da hacia el servicio militar obligatorio.

LOS ESTADOS UNIDOS Y ALEMANIA

Vigilando los buques.

Nueva York, 5. La Policía tiene sometidos a los buques alemanes anclados aquí a una vigilancia especial, pues aunque se sabe que disponen de escasa cantidad de carbón, se teme que las tripulaciones traten de hundirlos con objeto de cerrar los puertos.

La Policía comunica que al hacerse pública la noticia de la ruptura que Alemania se descubrió que importantes piezas de la maquinaria del vapor austriaco Himalaya, que se encuentra en este puerto, fueron destruidas con barras de hierro y hachas.

Defensa de intereses.

Washington, 5. Se ha pedido al embajador de España en Berlín se encargue de los intereses americanos en Alemania, habiendo sido confiados los asuntos alemanes en los Estados Unidos al ministro sueco.

Lo representantes de España, la Argentina, Bélgica y Holanda visitaron hoy al secretario de Estado, Sr. Lansing.

Se espera que las Repúblicas hispanoamericanas sigan el ejemplo de los Estados Unidos.

Una concesión.

Londres, 5. Según un telegrama de La Haya a la Agencia Reuter, el Gobierno alemán ha manifestado a Mr. Gerard que había acordado poner en libertad los marinos americanos capturados en el Atlántico y traídos a bordo del Yarrolade a Swinamunde.

Transatlántico inutilizado.

Nueva Jersey, 5. El transatlántico alemán George Washington ha sido inutilizado y destruido, descomponiendo su maquinaria.

Cañonera incendiada.

Londres, 5. Telegrafían de Honolulu (Hawaí) a la Agencia Reuter que la cañonera alemana Geier, que se hallaba internada en este puerto, fué incendiada por sus propios tripulantes.

Excitación en Holanda.

La Haya, 5. El Vanderland dice, en un artículo de fondo, que en toda Holanda ha producido gran excitación la noticia de la ruptura de Alemania y los Estados Unidos, añadiendo que son cada día menores las probabilidades de que los Países Bajos puedan permanecer alejados del conflicto.

En Suiza.

Berna, 5. El ministro de los Estados Unidos en Berna ha hecho esta mañana una visita al Consejo Federal para invitarle a que apoye la acción del Presidente Wilson y a que rompa las relaciones diplomáticas con Alemania.

Se ignora qué contestación ha sido dada; pero verosimilmente será negativa.

Medidas de previsión.

Nueva York, 5. Los Estados Unidos se preparan a pedir a Inglaterra un salvoconducto para el conde de Bernstorff.

Las medidas de defensa adoptadas desde hace dos años dan ahora sus frutos.

Los cañones destinados al armamento han sido enviados a todos los arsenales marítimos.

Todas las fábricas de municiones han sido inventariadas.

El plan del Estado Mayor comprende un total de tres millones de hombres en caso de conflicto con otra gran potencia; pero la mejor defensa de América es su flota.

Precauciones.

Nueva York, 5. Se están tomando grandes precauciones en los Estados Unidos para evitar cualquier atentado por parte de los alemanes.

La milicia de Nueva York ha sido movilizada; los arsenales han sido cerrados al público, y formidables medidas militares y navales han sido tomadas.

Ruptura con Austria?

Carnarvon, 5. Dicen de Washington que Austria ha enviado a los Estados Unidos una nota prácticamente idéntica a la de Alemania. Probablemente se entregarán sus pasaportes al embajador austriaco.

Quinientos millones de dólares.

Koenigswusterhausen, 5. Washington. Según Reuter, en el Congreso se ha presentado una solicitud de concesión de un crédito de 500 millones de dólares para tener preparados el ejército y la flota y poder hacer frente a la actitud de los elementos que simpatizan con Alemania.

El ministro de Marina, Daniels, aconsejó tomar las debidas medidas en los astilleros navales y apostaderos.

La Comisión legislativa del Senado será encargada de estudiar medidas que protejan a los Estados Unidos contra toda consecuencia que pueda resultar de la ruptura de relaciones diplomáticas con Alemania.

COMUNICADOS OFICIALES FRANCIA

Día tranquilo.

Paris, 5. Comunicado de las once de la noche.

El día ha transcurrido relativamente tranquilo.

En un golpe de mano contra las trincheras alemanas del Reichackerkopf (Oeste de Munster) hemos hecho 16 prisioneros y cogido una ametralladora.

ALEMANIA Sin novedad.

Koenigswusterhausen, 5. No ocurre novedad en ninguno de los frentes.

AUSTRIA Encuentros entre destacamentos.

Viena, 5. Frente oriental.—Destacamentos avanzaron contra nuestras posiciones. Al Sudoeste de Brazozanny fueron rechazados.

Frente italiano.—Ayer mañana un destacamento del batallón de cazadores núm. 30 penetró en una posición enemiga situada en el corte del paso de Plock, haciendo prisioneros a un oficial y 28 soldados, y apoderándose de una ametralladora, lanzaminas y varios fusiles.

Después de haber destruido la posición conquistada, regresaron los cazadores sin haber sufrido pérdidas de importancia.

En los demás puntos del frente no ha cambiado la situación.

Frente Sudeste.—No ha cambiado la situación.

RUSIA Ofensiva rechazada.

Poldhu, 5. Frente occidental.—En la región de Riga, al Nordeste de Kalnoem, los destacamentos enemigos tomaron la ofensiva, pero fueron rechazados a sus trincheras.

En la región de Linden, al Noroeste de Friedrishstadt, un ataque alemán fué rechazado por el fuego ruso.

En el frente rumano, reconocimientos de patrullas y fuego de artillería.

Anisete Marie Brizard UNA CONFERENCIA

Siguiendo las conferencias organizadas por los mauristas en el Palace Hotel, ayer actuó como conferenciante el catedrático de la Universidad Central D. Pio Zabala.

Trató el conferenciante de la situación política de España en el siglo XVIII, analizando la actuación de las principales figuras de aquella época. Censuró la equivocación de quienes ante las pruebas de heroísmo dadas por el pueblo español se dedicaron a crear derechos políticos, sin darse cuenta de que era necesario precediera una educación cívica.

Analizó con acierto los factores de la opinión pública en España durante la última centuria, presentando las figuras de los prestigiosos periodistas y políticos de entonces.

Señaló la falta de adaptación popular de las Constituciones de Bayona y de Cádiz, que dieron lugar al cesarismo borbónico, y como consecuencia, a las luchas interiores características del siglo XIX, y aun a la antinomia hoy existente todavía entre las reformas y las esencias constitucionales, entre el aparato exterior que habla de garantías del derecho y la

triste realidad, en ocasiones aquellas prerrogativas menospreciadas por el Poder público, que debía ser su más fiel guardador.

Habló también del constitucionalismo con frases que arrancaron aplausos.

El Sr. Zabala fué aplaudido al terminar su conferencia.

JOVEN AMORDAZADA Y ROBADA

La Policía está realizando averiguaciones en un suceso desarrollado anoche en la calle del Tesoro, núm. 44 encaminadas a aclarar si se trata, como parece de un robo ó si se ha representado una comedia.

En la citada casa habita doña Rosa Fernández Pérez, de treinta y nueve años, que tenía en su compañía a dos jóvenes: María de la Encarnación López Rodríguez y Julia Sáenz Calcedo.

Doña Rosa se acostó anoche temprano. Quedóse en sus habitaciones Julia, y mandó a María que fuera a la calle de San Bernardo a comprar una ración de callos.

Cuando María regresó, se encontró con su compañera de pupillaje en la alcoba, en el suelo, envuelta en una colcha y fuertemente amarrada y amordazada.

María comenzó a dar voces; se levantó doña Rosa, y entre las dos desataron a Julia, interrogándola.

Esta dijo que habían entrado en su cuarto dos hombres elegantemente vestidos, que la amordazaron y ataron sin maltratarla.

Inmediatamente fueron derechos al armario y rompiendo la cerradura se apoderaron de una caja de caudales, propiedad de la dueña del cuarto, que contenía unas 800 pesetas, y se marcharon a todo correr.

Doña Rosa compareció anoche en la Dirección general de Seguridad, donde expuso sus dudas respecto del suceso, y añadió que creía que era cosa de las dos muchachas que vivían en su compañía.

Julia, llorando, afirmaba ser cierto cuanto queda dicho.

La Policía se encargará de aclararlo todo.

TRANSPORTES DE MERCANCIAS

desde las estaciones férreas de Atocha, Príncipe Pio y Delicias a domicilio.

Agencia sucursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pio. Teléf. 801.

EXTRANJERO

Muerte de un periodista. PARIS, 4. Eduardo Drumont, fundador de «La Libre Parole», falleció ayer tarde.

Nació en París el año 1844.

Se señaló notablemente por su violenta campaña autonomista. Fué diputado por Argel. Recientemente abandonó la dirección de «La Libre Parole». (Agencia Radio.)

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE

Las mejores del mundo, «Los Pirineos». GUERNICA (VIZCAYA).

Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

NOTICIAS GENERALES

Querer es poder. Quien quiera curarse la TOS, debe tomar las antiguas y renombradas pastillas que prepara el Dr. Andreu, de Barcelona.

EL METROPOLITANO

En breve se enablará un recurso contencioso contra la real orden concediendo el Metropolitano de Madrid a D. Miguel Otamendi. De este asunto ha quedado ya encargado un notabilísimo abogado.

Ayer por la tarde recibió cristiana sepultura en el cementerio de Nuestra Señora de la Almudena el cadáver de la anciana madre de la distinguida señora doña Concepción Palomar, a la que, con tan triste motivo, hacemos presente la expresión de nuestro pésame más sincero.

era una suposición, Jorge, sin tener piecillo para María, quería persuadirse de que era cosa cierta.

La joven no le había amado nunca; todo lo que había en ella era falsedad, mentira, hipocresía.

—¡Ah!—exclamó.—¡Ahora podré olvidar a la ingrata!

Al día siguiente se levantó temprano, y a las diez llegó a casa de su padre.

Desde que ya no iba a Aubecourt, pasaba con su padre y su hermana todos los domingos.

La solterona Lormeau escogía a menudo este día para visitar a su cuñado. El domingo de que hablamos llegó a casa del señor de Santenay casi al mismo tiempo que el joven ingeniero.

Jorge tenía un aire más preocupado y más sombrío que el de costumbre. La tía le regañó dulcemente por lo que ella llamaba su falta de energía y de voluntad.

—Vamos, mi querido sobrino—dijo al terminar su sermón,—cueste lo que cueste, es preciso que entres en razón.

Después del almuerzo, y mientras tomaban el café, Jorge, que no podía alejar a Marta de su pensamiento, dijo de pronto, dirigiéndose a su hermana:

—Mi querida Matilde, tengo que darte una noticia que va a sorprenderte.

—¿Cuál es esa noticia tan sorprendente?

—Marta Raclot no está ya en Aubecourt.

—¡Ah!—exclamó la joven.

—Ha dejado a su padre repentinamente

AVISOS UTILES

PARA CURAR. Toda clase de DOLORES, NEURALGIAS, GRIPPE, REUMA, INFLUENZA, son eficacísimos los COMPRIMIDOS RHODINE. (Sté. Usines du RHONE-PARIS) Tubo de 20 comprimidos Plus. 1,50

Pidanse en todas partes Pastillas café y leche marca La Cabra, Logroño. Las mejores. Avisos: Herranz, Santa Polonia, núm. 4.

REUMA Curación rápida con CIATICARINA GARCIA SUAREZ. — Venta, Farmacias.

PARA ADELGAZAR. Puede emplearse en toda confianza, sin temor a consecuencias desagradables y sin observar régimen alguno la Iodhyrine del Dr. DESCHAMP.

ENGRASE AMERICANO MARCA GEORGIA OIL. BUDONES MARCHAMADOS. PARA AUTOMOVILES. PARA CUALQUIER CLASE DE MAQUINAS EN ESPAÑA.

HERNIADOS. El braguero de más fama mundial es el VENDAJE BARRERE DE PARIS. Sucursal de Madrid: Montera, 33, principal.

EL DOCTOR MACIAS. El doctor Silvio Macias, del Cuerpo de Sanidad militar de la República de Paraguay, que se alistó en el Ejército francés y fué herido gravemente en Souchez, ha llegado a Madrid.

EL DOCTOR MACIAS. El ilustre médico americano, ya restablecido, se propone ir a América del Sur, dar una serie de conferencias sobre los motivos que le impulsaron a prestar sus servicios a Francia y lo que ha visto en el frente.

EL DOCTOR MACIAS. La conferencia será sumamente interesante. El doctor Macias, había venido a Europa con cuatro compañeros suyos para estudiar la organización del Cuerpo de Sanidad militar de su país.

JEBA. Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalible para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

Polletón de «La Correspondencia de España».

EMILIO RICHEBOURG

MARTA RACLOT

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Se marchó cuando se supo en el país que su matrimonio con usted no se verificaba ya.

El joven se estremeció.

—¿No se sabe dónde ha ido la señorita Raclot?—preguntó.—¿A qué causa se atribuye esa partida?

—Dicen que la señorita se ha marchado de Aubecourt desechada al ver roto su matrimonio.

—¿De veras dicen eso?

—Y otras muchas cosas. Por ejemplo, todo el mundo aprueba que usted se haya retirado, porque todos se extrañaban de que el ingeniero señor de Santenay se casara con la hija de un hombre que no solamente en Aubecourt, sino en toda la comarca tiene muy mala reputación.

—Así, pues—replicó el joven,—¿el señor Raclot tiene tan mala reputación?

—Sobre ese punto no tengo nada nuevo que decirle.

El joven hubiera podido decir que todo lo que le dijese sobre el particular era nuevo para él; sin embargo, no insistió: le repugnaba hacer ciertas preguntas al peón caminero.

—A pesar de todo—prosiguió,—me interesa siempre por la señorita Raclot, y esas palabras que ha pronunciado usted: «Se dicen otras muchas cosas», han despertado mi curiosidad, y me gustaría saber las apreciaciones de unos y otros a propósito de la señorita Marta.

—Ha habido muchos comentarios, señor ingeniero; pero todo ha sido suposiciones, porque todavía no se sabe nada de cierto. Solamente que yo no sé si debo decir... Es una cosa muy delicada.

—No importa, dígala usted.

—Yo soy de los que creen que la señorita Raclot se ha marchado de Aubecourt porque, después de haberse publicado sus amonestaciones, no podía casarse. Se dice, señor ingeniero, y le pido perdón por repetirlo, que no habiendo querido usted a la señorita Marta por esposa, la había hecho usted su amante.

El joven palideció, se levantó de un salto y gritó con voz indignada:

—¡Eso es una monstruosa calumnia, eso es infame! No podía pensar que dijera semejante cosa.

—Eso se dijo; pero debo añadir que ese falso rumor se desvaneció casi en seguida.

—No por eso es menos deplorable que supusieran una cosa semejante.

—Es verdad, señor. Hoy se pretende que el señor Bertillon, primer pasante del

notario de Aubecourt, ha raptado a la señorita Raclot y con ella se ha instalado en París.

—¡Oh!—exclamó Jorge, llevándose ambas manos al corazón.

—Pero esto—prosiguió el peón caminero—no es más que una suposición, porque no hay certeza de nada. Sin embargo, parece ser que el pasante de notario hacia la corte a la señorita Marta; varias veces los han sorprendido juntos en animada conversación. En fin, habiéndose marchado Bertillon del pueblo al mismo tiempo que la señorita Raclot, sin que se supiese por qué ni adónde iba, han supuesto que él y la joven estaban de acuerdo, y han explicado su desaparición diciendo que se había fugado con la hija de Raclot.

Jorge sufrió horriblemente. Sin embargo, se incorporó para no dejar adivinar lo que pasaba en su interior, y no teniendo necesidad de saber más, despidió al peón caminero.

Cuando se quedó solo, apoyó la cabeza entre las manos, oprimiéndose su frente abrasadora, y permaneció mucho tiempo absorto en los más negros pensamientos.

Aquello era horrible, espantoso. Marta, a la que había amado tanto, por la que hubiera sacrificado todo, la mujer que le parecía superior a todas, le había engañado odiosamente.

En lugar de rechazar aquellos malos pensamientos, acogía desde luego la calumnia. No razonaba ya; su celoso furor le cegaba.

Sin embargo, el peón caminero no había afirmado nada; pero en lo que sólo

y se ha marchado, sin que nadie en el pueblo sepa adónde ha ido.

—¿Y sabes desde cuándo no está Marta con su padre?

—Si los informes que me han dado son exactos, la señorita Raclot partió el mismo día ó al siguiente de mi última visita al castillo de Aubecourt.

Matilde se quedó un instante silenciosa.

—¿Y dices, Jorge—preguntó al fin,—que nadie sabe adónde ha ido Marta?

—Sí, nadie lo sabe.

—Pues no es difícil de adivinar.

—¿Lo has adivinado tú?

—Sí, porque desde el momento en que Marta ha abandonado a su padre, no ha podido ir más que a un solo sitio.

—¿A cuál?

—Al sitio en que ha sido educada, al colegio de las dominicas.

El joven sonrió con amargura.

—No sería imposible—dijo fríamente.—Jorge—dijo el general,—pienso absolutamente como tu hermana; todo nos hace creer que la señorita Raclot se ha alejado de su padre por las mismas razones que han motivado su extraña conducta para contigo.

Como era natural, Jorge se guardó bien de hacer la menor alusión al rumor que corría por Aubecourt respecto al rapto de la joven.

—Si—continuó el señor de Santenay pensativo,—la señorita Raclot ha tenido sus razones para obrar como lo ha hecho; pero ¿cuáles pueden ser esas razones?

—Algún día las conoceremos—dijo Matilde.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

PLAYAS DE DESOLACION

El estado en que se encuentran las provincias de Levante vuelve a embargar nuestra pluma.

Hay en Madrid unos comisionados levantinos a quienes una gran necesidad arrastra. Ellos han llamado de puerta en puerta—ministerios, redacciones de periódicos—para hacer oír su voz. Y no es precisamente la voz de los comisionados, sino la voz forzosamente quejumbrosa, necesariamente lúgubre de pueblos a quienes amenaza lo peor que puede amenazar a un pueblo: el hambre, la desesperación.

Lo que ellos cuentan—y no cuentan sino la verdad descarnada—lleva el espanto al alma de mejor temple.

Entre los puertos de Gandía y Valencia, la playa de Burriana y el puerto de Castellón hay ahora cuatrocientas mil cajas de naranjas y cebollas que habrán sido dispuestas para el embarque. Contábase con la autorización de exportar que había dado Inglaterra. Contábase con los salvoconductos que se había comprometido a facilitar Alemania. La autorización inglesa sigue en pie. Los salvoconductos alemanes han quedado anulados por la nota referente a la nueva modalidad de la campaña submarina sin contemplaciones.

Valen esas cuatrocientas mil cajas, en números redondos, seis millones de pesetas. La mercancía se pudre sobre el muelle. El mar, que tanto se ha tragado desde que comenzó la guerra, tiene abiertas sus fauces para recibir esa riqueza que se pierde, cuando sea llegada la hora, tal vez cuestión de días, de que al mar la arrojen por inservible.

Esa pérdida de riqueza marca la hora de una situación terrible. Almacenes cerrados, millares de personas sin ocupación, confectionadores arruinados... ¡Hay confectionador que tiene invertida toda su fortuna en las expediciones forzosamente detenidas y a punto de perderse!

Lo que demandan de momento, con voz que hace más lastimera la angustia, es el rescate de esas cuatrocientas mil cajas de naranjas y cebollas que ellos prepararon con la mentida seguridad de que iban a tener una inmediata exportación.

No es tan apremiante lo que queda en el árbol, que aproximadamente monta a dos millones y medio de cajas de naranja, con un valor de cuarenta millones de pesetas, ni la cebolla que falta por cosechar: un millón doscientas mil cajas, con un valor de catorce millones de pesetas.

Como se ve, la nota alemana y sus consecuencias inmediatas ha caído como una maldición sobre nuestras provincias de Levante.

Playas de desolación se han tornado aquellas playas donde poco ha soplaban brisas de esperanza, mecidas por la santa virtud del esfuerzo y del trabajo.

Hágase cuanto caiga dentro de lo humano por aminorar lo que se desencadena con todos los visos de una gran catástrofe. El Gobierno, con una gestión rápida, puede todavía conseguir que esas cuatrocientas mil cajas en expectativa de embarque no vayan a parar al mar como cosa totalmente perdida.

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

6 de febrero de 1867.

La suscripción abierta por iniciativa del gobernador civil de Gerona, con objeto de construir una urna de mármol donde puedan descansar los restos mortales del célebre don Mariano Alvarez de Castro, gobernador que fué de aquella plaza en el glorioso sitio que inmortalizó a aquella ciudad en el año 1809, está dando tan buenos resultados, que el *Boletín Oficial* de la provincia abre un concurso para llevarlo a cabo.

La urna se colocará en el mismo punto en que hoy existe, es decir, en la capilla del Patrón, San Narciso.

COSTUMBRES PELIGROSAS

La fiesta de "La Máscara", y un niño herido

ZARAGOZA. (Lunes, tarde.) Es costumbre tradicional en Ateca el celebrar el día de la Candelaria una fiesta que se conoce con el nombre de «La Máscara». Un hombre, cada año distinto, por regla general, viste ese día de Arlequín.

El Arlequín de Ateca lleva traje de clown, con cascabeles mohosos, y del centro pende un espadero a modo de tizona, más propio de un guerrero que de la espiritualizada figura arlequinésca.

El día de la Candelaria salió Arlequín a recorrer las calles de la villa. Y a la puerta esperábanle una turba de chiquillos, dispuestos a seguirle y a insultarle.

Tras la máscara corrieron los chiquillos largo rato. Arlequín desenvainó su espada y con ella repartía mandobles a diestro y siniestro, unas veces con afecto mal disimulado, otras con descarado encono.

Y ocurrió lo que tenía que ocurrir: la máscara descargó un sablazo sobre un niño que, alegre y juguetón, a la fiesta aportaba sus chillidos y sus «insultos», no soeces, pero sí mordaces.

Fué el hecho totalmente desprovisto de intención. Nunca pensamos en que Arlequín pudo poner su voluntad en hacer daño a una criaturita. Pero el niño que, alegre y juguetón, tras Arlequín corría, resultó mal herido en la cabeza. Y la fiesta tradicional acabó funestamente, resultando que el vecino Félix Garza Duque, de cuarenta y ocho años, que hacía de Arlequín, hirió al niño Santiago Rogelio Cristóbal, de once, produciéndole una herida de sable en la región frontal, de pronóstico reservado.

El Juzgado instruye diligencias del suceso.

ANTE EL CONFLICTO EUROPEO

Una colisión en Valencia

Actitud de las tripulaciones.

Barcelona. (Lunes, tarde.) El Fomento de la Marina española, corporación compuesta de capitanes y pilotos de la marina mercante, se ha reunido esta mañana en junta general para tratar del problema que plantea la guerra submarina anunciada por los Imperios centrales.

Han acudido todos los capitanes y pilotos asociados, cuyos buques se hallan actualmente fondeados en el puerto.

Después de amplia discusión han acordado:

- 1.º No salir a la mar bajo los contratos y condiciones que rigen en la actualidad.
- 2.º Dar un voto de confianza a la Junta directiva para que celebre una entrevista con las demás Sociedades nauticas y se pongan de acuerdo respecto a la conducta que deben seguir.
- 3.º Reunirse cada día, de seis a siete, en el local social para cambiar impresiones.

Opiniones de la Prensa.

La Prensa, en especial los periódicos republicanos, se ocupan extensamente en los comentarios acerca de la resolución de los Estados Unidos de América respecto a los Imperios centrales.

El tema es tratado con frases vivas y comentarios que nos abstenernos de reproducir.

«El Progreso», en su artículo editorial de hoy, dice que a la retirada de los representantes de los Estados Unidos en Alemania, debe seguir la de los de nuestra nación.

Añade que si el conde de Romanones no puede o no le dejan las manos libres para defender el honor nacional, procede el pronto nombramiento de un Gobierno nacional.

«El Diluvio» dice que el Gobierno español debe estar prevenido y organizar la defensa nacional, no contra los submarinos, sino contra los elementos facciosos que se esfuerzan, gracias a presiones extrañas, en torcer la voluntad del país.

Manejos sospechosos.

El periódico sindicalista «Solidaridad Obrera» publica un artículo suscrito por el conocido sindicalista Salvador Seguí, secretario de la Confederación general del Trabajo.

En él relata que un sujeto, del cual da determinadas señas, le citó en un bar y allí le propuso que convocara una reunión de todos los Sindicatos de la región para tratar de la guerra y defender la neutralidad.

Añade que le dió 250 pesetas, de las cuales se cobró el sujeto en cuestión 18 como corretaje, y además le ofreció muchos miles de pesetas para realizar otros trabajos en sentido de promover agitación obrera.

Seguí dice que éstos son manejos de la Policía.

El hecho, que ya circulaba como rumor, ha sido muy comentado.

EN VALENCIA

La nota alemana y la Prensa republicana.

Valencia. (Domingo, tarde.) Los periódicos republicanos, a pesar de las varias denuncias que han sufrido, persisten en sus campañas contra la última nota alemana.

Telegramas al Gobierno.

Resulta imposible clasificar siquiera los telegramas que dirigen al Gobierno y la Embajada alemana los cosecheros valencianos patentizando los perjuicios que a la zona naranjera irroga la última nota alemana, y pidiendo modificaciones a la misma que permitan exportar la naranja y el arroz.

Para evitar la monotonía, dejaron de telegrafiar las reuniones que en ese sentido se celebran y los telegramas que se cursan.

Un ruego.

Los armadores valencianos han rogado a los encargados de los semáforos que inviten a los vapores de su propiedad que pasen a su alcance a refugiarse en el primer puerto de su ruta.

Existencias en los muelles.

Las existencias que hay actualmente en los muelles y en el puerto ascienden aproximadamente a 80.000 cajas y 6.000 medias cajas de naranja.

Conferencia y manifestación

¿Un herido?

VALENCIA. (Lunes, tarde.) A las cinco de la tarde dió una conferencia en el Casino Central Legitimista el periodista argentino, conrespal de varios periódicos bonaerenses, Sr. Beltrame.

Durante dos horas el conferenciante expuso las impresiones de su visita a los frentes francés, italiano y ruso.

Entre el público había muchas señoras, notándose la presencia de algunas damas de la colonia alemana.

El Sr. Beltrame estudió la labor realizada

por los Imperios centrales, augurándoles el triunfo.

Cuando el Sr. Beltrame estaba dando todavía su conferencia, pasó por la calle de la Paz, en cuya desembocadura está instalado el Casino, un grupo de jóvenes republicanos, que no llegaría a un centenar, dando vivas a Francia y a España.

Dícese que esta manifestación salió del barrio de pescadores, donde está instalada la Casa de la Democracia y los Jardines de San Francisco.

A los gritos de los manifestantes republicanos salieron numerosos jóvenes carlistas, que habían asistido a la conferencia del señor Beltrame, y en pequeños grupos marcharon, con intención de salir al paso de los manifestantes, encontrándose con ellos en la calle del Pintor Sorolla, repartiéndose entre unos y otros muchos estacazos, y haciéndose algunos disparos.

Como los jefes de Policía y Seguridad conocían el paseo de los manifestantes, salieron al encuentro, logrando por tres veces cortarles el paso, pero no logrando evitar la colisión.

Dícese que, a consecuencia de ésta, ha resultado herido un joven republicano en la nuéca.

Hasta ahora nadie ha reclamado asistencia facultativa en ningún centro oficial.

Un soldado de Artillería que transitaba por el lugar del suceso evitó que el grupo republicano agrediese a un joven requetista, acusado de haber hecho algunos disparos.

Los manifestantes, aun divididos en grupos, recorrieron algunas calles, dando los carlistas vivas a España y a los neutrales.

Cuando todo estaba tranquilo salieron fuerzas de la benemérita que patrullaron por los sitios céntricos, especialmente por los alrededores de las Redacciones del «Diario» y de «El Pueblo», y del Casino Legitimista y la Casa de la Democracia.

Inculpaciones.

VALENCIA. (Lunes, noche.) Los periódicos republicanos comentan favorablemente el hecho realizado anoche por los jóvenes pertenecientes a dicha fracción política.

Culpan de lo ocurrido a los requetés, por ser autores de los disparos.

Los periódicos germanófilos culpan a los republicanos.

Los neutrales limitan la manifestación a los términos modestos que tuvo.

El puerto paralizado.—El malestar aumenta.

Las operaciones del puerto siguen paralizadas.

Las noticias de Alcaira son de que se acentúa el malestar por la paralización de las faenas de exportación de naranja.

Los cosecheros se han reunido, secundando la actitud de los compañeros de Algemesi, pidiendo la suspensión del tren rápido y la creación de dos trenes fruteros, que lleven a Francia los miles de arrobas que hay amontonados en los muelles.

En Carcagente, Tabernas de Valdigna y pueblos ribereños se nota igual agudización.

Se habla de la celebración de una Asamblea de Ayuntamientos perjudicados con la paralización del tráfico de altura, con el objeto de acordar la actuación armónica cerca del Gobierno para apremiarle como las circunstancias demandan.

El Ayuntamiento de Valencia se ocupará del asunto.

Movimiento de barcos

El «Villaverde».

CADIZ. (Lunes, tarde.) Procedente de Vigo ha llegado a este puerto el vapor «Villaverde», que trae a bordo 259 pasajeros que transbordarán para la Argentina.

Durante la travesía, y en distintos sitios de la costa de Portugal, se encontró con cuatro barcos ingleses que se dedican a la caza de submarinos.

El «Reina Victoria».

Ha salido con rumbo a Canarias el vapor «Reina Victoria», con 74 pasajeros, 4.000 paquetes postales, 44 sacos de garbanos, 100 sacos de trigo, 1.000 cajas de almizdo y 37 de sardinas.

El «Ciudad de Cádiz».

El «Ciudad de Cádiz» está tomando carga para Canarias y Fernando Poo.

Saldrá mañana.

UN ATRACO

Le atan, le amordazan y le roban 700 pesetas y un reloj.

CORUÑA. (Domingo, noche.) Anoche ha ocurrido en el Campo de la Estrada un caso que ha dado motivo para hablar no poco a los que lo conocieron.

Sucedió que el cabo de Ingenieros militares de servicio en la estación de telegrafía sin hilos que allí existe oyó que pedían auxilio del centro de dicho Campo.

Corrió entonces a ver lo que sucedía, y se halló con un hombre, que era el que daba aquellas voces, y que se encontraba en el suelo atado de pies y manos, sin poder moverse.

Le libró de las ligaduras que le sujetaban, y le preguntó quién le había dejado allí de aquel modo.

Explicó el aludido sujeto lo que le había ocurrido.

Se llama Florencio López Blanco, tiene cuarenta años de edad y procede de Madrid. Estaba en la Coruña accidentalmente.

Dice que se internó en el citado Campo, donde se vió sorprendido por un individuo alto, para él desconocido, que lo derribó en el suelo, apareciendo poco después otros tres

sujetos, todos los cuales le maniataron, y tapándole fuertemente la boca con un pañuelo, le llevaron una cartera con 700 pesetas y un reloj de plata con su leontina.

Luego de desvalijarlo de todo esto, se dieron a la fuga.

La Policía, a la que poco después se denunció lo ocurrido, no pudo descubrir a los autores del atraco.

Drama entre españoles

Un relojero mata a un millonario en la Habana.

En la Prensa llegada ayer de la Habana encontramos el siguiente relato de un drama desarrollado entre españoles:

«En la tarde del día 11 de enero pasado, en los portales de la Manzana de Gómez, que dan frente al Parque Central, se desarrolló un suceso que puso en conmoción a toda la ciudad, tan pronto como los detalles de él, conducidos por la palabra o por las hojas extraordinarias que algunos periódicos editaron, fueron conocidos del público.

El suceso fué la agresión a tiros hecha al millonario D. Andrés Gómez Mena, en los momentos en que enseñaba las obras que se están ejecutando en el edificio de la Manzana de Gómez a un padre escolapio o jesuita y a un joven.

El Sr. Gómez Mena, acompañado de las personas de quienes hacemos referencia, salió de la Manzana hasta el Parque Central para mostrar desde ese sitio a sus acompañantes las obras que se están construyendo.

Después de un rato en el Parque Central, el Sr. Gómez Mena, con el sacerdote y el joven que le acompañaba regresó al edificio. Cuando los tres se disponían a subir la escalera que conduce a los dos teatros, Politeama Grande y Chico, un señor surgió por una de aquellas columnas de los portales y disparó, casi a bocajarro, sobre el Sr. Gómez Mena cinco tiros de revólver. De los disparos hechos el agredido recibió dos heridas: una, con orificio de entrada, en la cara exterior, tercio inferior del brazo derecho y con orificio de salida en la cara externa de dicho brazo, y otra herida, sin orificio de salida, con la fractura del húmero, en el tercio superior del mismo brazo.

La Policía condujo al herido al Hospital de Emergencias, donde falleció, sin que diera lugar ni aun a hacerle la primera cura.

El agresor se entregó a otros vigilantes después de cometido el delito.

El agresor se llama Fernando Neugart, de cuarenta y seis años de edad, natural de Santander. Está casado, con doña Flora Alonso Herranz, de la cual tiene tres hijos: dos niños y una niña.

El Fernando Neugart es lo que se llama un buen tipo: alto, fornido, de tez tostada, de pelo canoso y modales llenos de distinción. Habla con voz reposada y segura, sus frases fluyen de sus labios construidas en delicada forma y con simpática espontaneidad. Su carácter es, al parecer, bondadoso.

Se le conoce y aprecia en la Habana como hombre de excelentes costumbres y una gran seriedad en todos sus asuntos y tratos.

Era dueño de la relojería establecida en la Manzana de Gómez, que trasapó en noviembre pasado.

Por lo que se refiere a la esposa de ese hombre, conocido por el Destino, de su hogar dichoso y tranquilo, santificado por el amor, al interior de una cárcel, en donde, para los más, las circunstancias que hayan concurrido en el desgraciado suceso no influirán, seguramente, para eximirlo de un concepto deprimido; con respecto a la esposa de ese hombre, repetimos, es bella y joven. Ella, por ser así, ha resultado el factor inconsciente del drama de ayer...

Pero hagamos la historia de Neugart durante los últimos cuatro años, porque en ella encontrará el lector los hilos trágicos que han movido hacia el lamentable hecho de ayer a los personajes de este drama que reseñamos, cuyo conocimiento tan grande impresión ha producido en toda la Habana.

Ya hemos dicho en qué lugar está instalada la relojería de Fernando Neugart.

En el mismo sitio que ocupa el citado establecimiento se trata de construir una escalera monumental que dará acceso al teatro Politeama Grande.

La relojería, hasta hace poco más o menos cuatro años, produjo una buena renta a su dueño; pero a partir del tiempo indicado, la industria comenzó a decaer cada día más y más, hasta poner a Neugart en la necesidad de vender su comercio como medio para no quedar en la miseria en un plazo relativamente corto.

—Hasta hace cuatro años—ha declarado el agresor—no conocí más vida que la del hombre satisfecho de ella, por tener salud, dinero en la caja, y por tener dicha en mi hogar.

Vinieron después para mí días de disgustos, de enfermedades, se agrió mi carácter, y casi siempre la tristeza me dominaba. De vez en cuando gozaba de un día bueno, y era entonces cuando yo trabajaba con verdadero afán. Pero los más de los días no me encontraba en disposición favorable para las faenas que exigían mi oficio y mi relojería.

Así fué pasando el tiempo, y cada trimestre eran mayores las pérdidas, sin que me sintiera animado a esforzarme en corregir mi inactividad ni a curarme de la enfermedad que me dominaba: la neurastenia.

Llegó el momento en que la única solución a una bancarrota desastrosa era vender el establecimiento y con el producto de la venta emprender otro negocio que reclamara de mí menos atención y esfuerzo.

Busqué compradores y nunca llegué a poder alcanzar que me compraran mi establecimiento.

Todos los compradores con los que estuve en tratos abandonaban la idea de comprarme la relojería, tan pronto como yo les informaba que no quedaba más tiempo de contrato del local que año y medio.

Préliminares del drama.

Un día, en octubre último, pensé que, consiguiendo una prórroga en el contrato del local, probablemente llegaría al éxito en mis gestiones por vender.

Le expuse la idea a mi esposa, que también la creyó salvadora.

Por aquellos días yo hube de tener un disgusto de palabras con D. Andrés Gómez Mena, como consecuencia de unas frases que yo consideré poco corteses, frases que eran muy frecuentes en ese señor.

Y por esta circunstancia, con el convencimiento de no poder contenerme si al ir a verlo para hablarle de lo de la prórroga del contrato me recibía mal, indiqué a mi esposa que fuera ella la que hiciera la solicitud, personalmente, al Sr. Gómez Mena (D. Pedro), que por ser de carácter más bondadoso que su hermano D. Andrés, sería más seguro el éxito de la petición. Y así se hizo, y Flora visitó al hermano del dueño del inmueble.

Penetró la Sra. Alonso en el despacho del millonario, y una vez que tomó asiento expuso el objeto de la entrevista, contando las miserias que se cernían sobre su esposo e hijos si no podían vender la relojería.

—Pero hace falta una prórroga—dijo—en el contrato que tenemos hecho del local a su hermano D. Andrés para que los compradores se determinen a hacer negocio.

Yo le suplico, D. Pedro, que influya usted sobre su hermano para que acceda a lo que solicita mi esposo.

Entonces D. Pedro le enteró de que estaba disgustado con su hermano, y que de hablarle sobre el asunto nada sacaría a beneficio del relojero.

—Mas puede usted, señora presentarse en mi nombre, le cuenta la situación en que quedarían sus hijos si llegaran ustedes a la miseria, y verá cómo mi hermano se apiada y los cumple en la solicitud que le haga usted.

La Sra. Alonso se presentó a D. Andrés y le narró minuciosamente los aprietos económicos que estaba pasando su esposo.

D. Andrés, con frases galantes y amables, la ofreció contestarle al día siguiente sobre lo de la prórroga, no sin antes darle grandes esperanzas de resolver el asunto de manera favorable al relojero.

Al despedir a Flora dijo:

—Vaya usted con la seguridad de que he de complacerla. Una mujer tan requetebonita como usted merece eso y muchísimo más.

Mañana le contestaré.

Y así lo hizo al día siguiente. Aprovechó la circunstancia de estar en la relojería Neugart para presentarse en casa de éste.

—¿Usted por aquí, don Andrés?

—Sí, señora, a contestarle que lo que pidió su esposo está resuelto como usted desea.

—Pues muchas gracias. No sabe usted el bien que nos hace y lo agradecidos que estamos.

—¿De veras? ¿A que no es capaz de demostrarme que lo agradece?

Flora empezó a temer algo y recibió del sitio donde estaba cerca del millonario.

—¿Sabe cómo me demostraría usted ser agradecida? Pues dejando que la amara con todo el fuego que usted, Flora, encendió en mi pecho.

—Don Andrés, no hable usted tonterías... Es usted muy bromista...

El viejo potentado quiso entonces demostrar que hablaba en serio y se abalanzó hacia Flora, poniendo en varias ocasiones sus manos engarabatas de avaro sobre el cuerpo gentil de formas admirables de la linda y buena señora Alonso.

Gritó Flora y D. Andrés huyó, aunque no escarmentado, pues la escena se volvió a repetir varias veces, hasta que se enteró el esposo por los propios labios de la esposa indignada.

Y ocurrió lo que necesariamente tenía que suceder. Visitó el Sr. Neugart al Sr. Mena para invitarle a reparar su actitud atrevida para con Flora, batiéndose a muerte.

Aceptó el Sr. Mena y quedó en deshacer lo que calificó de cuento; pero temiendo la indignación del ofendido esposo, no sólo no acudió a su presencia, sino que procuraba ocultarse, dando lugar a que aquél le buscara, disparando sobre él y causándole la muerte.

Poco nos queda que ampliar a esta información, que, como decimos, hoy será muy comentada.

Nos consta, y este es un detalle que confirman las declaraciones del agresor, que personas de la familia de Flora, con las que hablamos anoche y desconocían este drama, hace bastante tiempo vienen recibiendo cartas en las que ésta les comunica su disgusto y el de su esposo, por la conducta que con ellos seguía la víctima.

¿Qué pasa en Cartagena?

CARTAGENA. (Lunes, tarde.) La Policía ha recogido una hoja y detenido a dos sujetos llamados Antonio Rojas Pana y Carlos Laura Ortiz.

ARAGON

Presos fugados.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) Dicen de Gallur que se han fugado de aquella cárcel los presos Enrique Trasovares y Bienvenido Ruiz, que hallábanse a disposición de los gobernadores de la Coruña y Pamplona.

Para realizar su intento, los referidos presos abrieron un boquete en la pared.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA TEMPLANZA

Dijimos ayer, y dice también nuestro colega «El País», que es una fórmula patriótica que España, en las críticas circunstancias presentes, debe conservar la serenidad y proceder con dignidad.

Y hoy debemos añadir que se requiere una gran templanza.

¿A qué sacar las cosas de quicio? ¿Por qué inventar imaginarios estados de opinión ni fantásticos propósitos, todo ello con fines que se denuncian y por móviles que aunque se disimulan, se descubren?

Eso del intervencionismo español es una patraña inventada a última hora, y que suena completamente a falso, como moneda que no es de ley.

Con razón escribe ayer «El Liberal» las siguientes palabras:

«La palabra «intervencionismo» suena en estos momentos a excitación a una guerra que nadie quiere y que nadie puede querer. Y no es porque en España haya un solo ciudadano tan necio que se figure que la Península se encuentra como lo pretende La Nación, en circunstancias idénticas a las de Montenegro. No. No es por miedo del fantasma alemán, que ni contra Portugal puede nada; no es por miedo de las fanfarronadas de Bethmann Hollweg; no es por el contagio tembloroso de los que se asustan por los gritos de los parroquianos de El Cocodrilo, por lo que el pueblo español no quiere la guerra. Es porque en el ánimo del país entero está la convicción de que para nuestro desarrollo necesitamos una larga paz laboriosa.»

Es una gran verdad. En España nadie quiere la guerra y mucho menos trata de provocarla. Todos están conformes en practicar lealmente la neutralidad; pero desde luego reclamando que esa neutralidad sea respetada. Lo único que no se nos puede pedir, ni nosotros podemos otorgar, es que renunciemos a la defensa de nuestros intereses, que sería abdicar nuestra soberanía de nación, y menos no mantener celosamente nuestro decoro, que es algo espiritual que va adscrito a nuestra propia vida.

Hay que cambiar de disco, pues ya cansa la repetición de la misma cantinela.

Muy especialmente debemos llamar la atención sobre lo peligroso de ciertas campañas. No queremos guerra con nadie. Y menos la queremos dentro de casa, sobre todo en estos momentos supremos por que pasa España. A las angustias y sobresaltos que ya sufrimos ante el quebranto de nuestros intereses por la interrupción del tráfico marítimo, que ocasionará la ruina del país, no se debe imprudentemente y con notoria falta de patriotismo invocar el espectro de alteraciones del orden público ni amenazar con la perspectiva de unas hostilidades en el interior, sobre todo en estos instantes en que el pueblo español debe mostrarse ante el extranjero unido, fortalecido por el sentimiento unido del amor a la patria.

Que cada cual haga examen de conciencia y acepte las responsabilidades que le correspondan.

Por eso, nuevamente reclamamos, además de serenidad y dignidad, la obligada templanza.

Los tintes para el pelo

Los mejores se venden y aplican en la Maison Nogalla. Cada aplicación dura dos meses y sólo cuesta 15 pesetas. Se garantiza el resultado. Casa seria y formal, sólo para señoras. Caballero de Gracia, 8, entresuelo. Teléfono 1.417.

PARA HOY

Boletín religioso

Martes 6 de febrero de 1917.

Sale el Sol a las 7,3.

Se pone a las 5,26.

Santos del día.

Santas Revocata, mártir, y Dorotea, virgen y mártir; Santos Amando y Guarino, obispos y confesores, y Silvano, Saturnino y Teófilo, mártires.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las monjas Maravillas (Príncipe de Vergara, 11), y continúa solemne novena a Nuestra Señora de las Maravillas; a las ocho se manifestará a S. D. M.; a las diez y media misa solemne, siendo orador D. Leocadio Galera, y por la tarde, a las cuatro y media, estación, rosario, sermón, que predicará el muy ilustre señor D. Manuel Gómez Adanza; novena, preces, reserva, letanía y salve.

En la iglesia Pontificia y Portugueses, culto a San Antonio.

En la iglesia de la Compañía, por la tarde, a las cinco y media, sigue la novena a Nuestra Señora de Lourdes, siendo orador el padre José María Carretero.

En San José continúa a Nuestra Señora de la Purificación, y será orador, sólo por la tarde, a las cinco y media, el muy ilustre señor D. Diego Tortosa.

En San Ignacio empieza solemne triduo a San Juan de Mata; a las diez misa mayor, y por la tarde, a las cinco y media, ejercicios y reserva; predicará el padre Lorenzo de la Concepción.

La misa y oficio son de San Tito, obispo; rito doble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Covadonga en su parroquia y San Luis, ó de Atocha en el Buen Suceso. Espíritu Santo.—Adoración nocturna: Turno: San Isidro.

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

6 de febrero de 1867.

Parece que es cosa ya convenida y aceptada el dar corridas de toros en París durante la Exposición Universal.

Dícese que la Empresa española ha sido obligada ya a hacer un depósito de dos millones de reales para responder de los gastos que ocasione la construcción de la plaza. Ya están hechos los planos de ésta, que será de madera y parecida a la de Madrid; pero probablemente llevará una cubierta de cristales, con objeto de aprovecharla de noche en grandes bailes a la española. A este fin los empresarios llevarán algunas parejas de bailarines. Las corridas de toros serán variadas, representándose todos los detalles tradicionales de estas fiestas, desde el lanceamiento morisco hasta las más modernas suertes. Para evitar las poco agradables escenas de la muerte de los caballos y la vista de la sangre, que no sentaría bien a los parisenses, no acostumbrados a este espectáculo, los toros tendrán aserradas las astas por la mitad y llevarán puntas de caucho. Según los cálculos de la Empresa, el proyecto ha de dar grandes resultados.

UNA PREGUNTA

CARTUCHOS DE DINAMITA

¿Sabe el Gobierno quién compró 350 cartuchos de dinamita, quiénes los guardaron en Madrid, y a qué ciudades fueron enviados más tarde?

Sería conveniente que el Gobierno se enterase con todo género de detalles de este asunto, pues tiene importancia, y puede tenerla aún más grande en lo porvenir.

Esos 350 cartuchos de dinamita podrían ser encontrados fácilmente a poco interés que el Gobierno tuviese en encontrarlos. Cuando los busque, encontrará también una cantidad no despreciable de fusiles, carabinas, pistolas, cartuchería, pólvora, mecha y detonadores.

Del asunto no podemos, ni debemos, ni queremos decir una sola palabra más, pues con lo dicho, basta.

EL GAITERO Villaviciosa (Asturias) Sidra champagne preferida en todo el mundo.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Intereses de Canarias.

Los representantes en Cortes por Canarias han visitado ayer de nuevo al Sr. Gasset. El ministro ha dado cuenta a la Comisión de que la Compañía Transatlántica ha accedido a sus peticiones.

Visitó también la Comisión al director general de Agricultura para pedir el establecimiento de campos de experimentación en Fuerteventura.

El Sr. Gasset dijo a los periodistas que había teleografiado al gobernador de Canarias dándole cuenta de las condiciones en que la Compañía Transatlántica accede a las peticiones de Canarias, por ser el gobernador quien ha de entenderse con el representante de la Compañía en aquellas islas.

Añadió el ministro de Fomento que había firmado la real orden nombrando la Comisión de Obras públicas que irá a Canarias para hacer los proyectos a que nos referimos días atrás.

Dicha Comisión, que sale de Madrid esta noche, la forman:

Presidente, D. Luis Barcala; ingenieros, Sres. Gallego y Lorca; ayudantes, Sres. Gómez y Torralba; sobrestantes, Sres. Ortiz y Borreguero, y delineante, Sr. León.

Ha enviado el Sr. Gasset 59.000 pesetas para obras y 86.000 para el puerto, mientras se aprueban los proyectos extraordinarios que tiene presentados a las Cortes.

Ha visitado también la Comisión de Canarias al director general de Comercio para tratar de traer maíz de la República Argentina. Los navieros han ofrecido al Gobierno dar el flete más mínimo que sea posible para el transporte del maíz.

Dijo el Sr. Gasset que el Gobierno se preocupa del comercio interior, y especialmente de cuanto se relaciona con el transporte de plátanos y otras frutas.

El reglamento de los ferroviarios.

Manifestó el ministro de Fomento que ha recibido ya el reglamento de los ferroviarios informado por el Instituto de Reformas Sociales.

Los carbones de Asturias.

Ha llegado el Sr. Diz, acompañado del señor Luque, habiendo logrado en Asturias que se puedan transportar diariamente de 4.500 a 4.800 toneladas de carbón.

Espera el ministro de Fomento que antes de finalizar el presente mes puedan transportarse 5.000.

Las tarifas de tranvías.

Ha visitado al director general de Obras públicas la Comisión gestora de la rebaja de las tarifas de tranvías.

Contestó el Sr. Zorita a los comisionados que en breve presentará el ministro a las Cortes el oportuno proyecto de ley.

PUNTUALIZANDO

Provocación no, deshonor tampoco

Nadie, absolutamente nadie, ni hombre, ni mujer; ni paisano, ni militar; ni seglar, ni eclesiástico; ni persona natural, ni persona jurídica; ni semanario, ni diario, quiere la guerra, ni ha dicho que España debe ir a la guerra. Todos, por el contrario, ansían que España continúe en paz y todos abominan de la guerra.

Por lo tanto, siendo notoria la anterior afirmación, mentirán como bellacos y procederán con dolo manifiesto quienes digan que hay en España personas y diarios que empujan al Gobierno, y por lo tanto a la Nación, a la guerra.

Peró todos, absolutamente todos, sin distinción de clases y condiciones, aun aquellos españoles que simpatizan con los alemanes, no por influencias tangibles, sino por sugestiones del espíritu, están conformes en que por encima de todo, de «filias» desinteresadas y de «fobias» espirituales, hay algo supremo é intangible: el decoro patrio.

*

Nadie, absolutamente nadie, predica guerras; pero nadie, absolutamente nadie también, á excepción de quienes tengan la sangre alterada por las modernas inyecciones electro metálicas, que en ocasiones libran de la muerte, pero que casi siempre producen trastornos cerebrales, quiere que el decoro patrio sea á diario ultrajado.

Dignidad no es provocación; prudencia no es cobardía. Dignidad para no tolerar con cobardía agravios al decoro, y prudencia para no incurrir en fanfarronas provocaciones, es lo que piden al Gobierno quienes antes que nada, y por encima de todo, son españoles sin remoquete.

Lo hemos dicho cien veces: Debe ser encerrado, por loco, quien predique guerras; pero debe también ser encerrado, por canalla, quien diga que son predicadas guerras á la misma hora en que toda España y todos los españoles ansían paces y paz predicando.

*

Ejercitar la dignidad nacional no es ejercicio bélico; usar de la prudencia española no es poner en ejercicio la cobardía.

Ni cobardía, ni indignidad; ni fanfarronada, ni sumisa mansedumbre; ni imprudente agravio, ni resignada tolerancia. Paz, como ideal de vida internacional; pero á condición de que con la paz pueda convivir el decoro de la Patria, que es en definitiva, el ideal supremo de los pueblos civilizados.

Arrastremos como á bestia dañina á quien nos hable de guerra; pero arrastremos también como á bestia inmundada á quien nos hable de hacer sacrificio del decoro patrio, porque eso equivaldría al deshonor nacional, y ante el deshonor, es preferible la muerte.

JUAN DE ARAGON.

LOS TEATROS

DEBUTS

EL DEL BARITONO ECEIZA

Zarzuela.—Con *La tempestad*, una de las obras más inspiradas del inmortal Chapi, se presentó anoche por primera vez ante el público madrileño el baritono Sr. Eceiza.

Posee el novel artista una voz potente y bien timbrada, que, educándola, podrá alcanzar sin duda gran prestigio y renombre en su carrera artística.

Cantó muy bien el aria del primer acto, que vióse obligado á repetir en medio de insistentes aplausos.

Compartieron los aplausos con el Sr. Eceiza las Sras. Alfonso y Ester Oliver y la señora Romero, y los Sres. Fornes, Belenguier y Casas.

L. P.

GACETILLAS

Comedia.—Cinematógrafo.—Hoy martes, á las seis de la tarde, 11.º de moda del cinematógrafo, se proyectarán preciosas y morales películas.

El miércoles, á la misma hora, escogido programa.

Infanta Isabel.—Hoy martes, por la tarde, en función correspondiente al 12.º martes aritmético, se representará la graciosísima comedia *El palacio de la marquesa*, que tan gran éxito de risa ha alcanzado.

El numeroso público que ha asistido á representaciones anteriores ha hecho grandes elogios de dicha comedia, conceptuándola como la más graciosa de cuantas se han estrenado de muchos años á esta parte.

Lara.—El miércoles 7, por la noche, en fin

de fiesta, se verificará el estreno del monólogo titulado *La historia de Sevilla*, letra de los Sres. D. Serafín y D. Joaquín Alvarez Quintero, música del maestro Bravo, recitado por Pastora Imperio.

Princesa.—Hoy martes, por la tarde, en función especial, se verificará la tercera representación en esta temporada de la comedia titulada *La propia estimación*, original del eminente autor Jacinto Benavente.

Zarzuela.—El jueves, día 8, tendrá lugar definitivamente el estreno de la zarzuela cómica en dos actos, original la letra de Fernández de la Puente y música del maestro Vives, *La mujer de Bolicho*, obra que con gran éxito se estrenó ya en Barcelona y Valencia.

Apolo.—Antonia y Encarnación Fuentes, las bellas artistas de este teatro que han ido conquistando el favor del público con su artístico trabajo, vuelven á representar la popular zarzuela *San Juan de Luz*, que desempeñan muy acertadamente, luciendo elegantes *toilettes*.

Hoy martes se pondrán en escena, á las seis y media de la tarde, en función doble, *El asombro de Damasco*; á las diez de la noche, sencilla, *San Juan de Luz*, y á las once, doble, *El rajá de Bengala*, de creciente éxito.

Ópera.—Continúa representándose con éxito verdaderamente extraordinario y grandes entradas, el viaje inverosímil en dos actos, divididos en ocho cuadros, libro de los señores Larra y Lozano, música de los maestros Quisland y Badia, titulado *El millón de pesos*, obra que por su creciente interés y rica presentación es celebradísima. En su interpretación se distinguen notablemente Loreto Prado, Enrique Chicote y toda la compañía.

Próximamente, *Los viajes de Gulliver*.

Price.—Compañía Caralt.—La Empresa de este teatro se ha visto precisada, ante el grandioso éxito de *Mack-Bull* y la extraordinaria demanda de localidades, á suspender las representaciones de *Los misterios*, para dar así lugar á poner tarde y noche la nueva obra de Bedoya.

Desde hoy martes, todos los días, á las seis y á las diez, *Mack-Bull*.

Príncipe Alfonso.—Hoy martes, á las seis de la tarde y diez de la noche, en sección doble (butaca, 2,50), la interesante comedia de gran sensación y actualidad, *Kit*, éxito culminante de Ernesto Vilches.

Queda abierto un nuevo abono á tres viernes aristocráticos de gran moda, que, á juzgar por la demanda de localidades, estará brillantísimo como el anterior.

Los señores abonados tendrán reservadas sus localidades para la renovación hasta el próximo miércoles.

Martín.—Hoy martes, á las seis, grandioso *vermouth* á precios especiales, representándose la aplaudida zarzuela *Miguelín* y la obra de extraordinario éxito en la temporada *Matrícula de honor*.

Este *vermouth* será el primero de los organizados para la presente semana.

El miércoles, á las diez y media de la noche, se verificará el estreno del juguete cómico-lírico, de los Sres. González Lara y Fernández García, música del maestro Millán, titulado *La mano que atosiga*.

Cervantes.—Continúa representándose, con éxito creciente, la hermosa comedia dramática de Muñoz Seca *El príncipe Juanón*.

Hoy martes, á las diez de la noche, tendrá lugar la quinta representación.

EN EL ATENEO

Presentación de un poeta bilbaino

Ha ocupado la tribuna del Ateneo un joven poeta bilbaino llamado D. Esteban Calle é Itumno.

El inspirado bardo eúskaro leyó una hermosa selección de los poemas que componen sus libros *Rosario lírico* y *En el templo de Melpómene*, próximos á publicarse.

Las poesías que componen el primer volumen son todas ellas de las llamadas subjetivas ó esencialmente líricas, y en ellas domina la moderna orientación poética, tanto por lo que atañe á la forma como á las ideas.

De las leídas por su autor ayer tarde sobresalen, por su gracia y esbeltez, dos sonetos; por su riqueza de ritmo, el «Canto á Vizcaya» y el «Introito»; y por su hondura y pensamiento, las cinco elegías del poema «El hijo muerto».

Las composiciones del volumen *En el templo de Melpómene* son poemas civiles y heroicos, inspirados en la guerra europea.

Sobresalen por su belleza el titulado «En el nombre de Dios», y por su valentía y fuerza emotiva el «Canto á Francia», que fué muy aplaudido por los oyentes.

A los aplausos con que fué premiada la labor del Sr. Calle unimos el nuestro, sincero y entusiasta.

TOROS Y TOREROS

La Empresa que ha tomado en arrendamiento el circo taurino malagueño ha organizado otra corrida, además de la que dimos cuenta pocos días ha.

Ambas funciones se celebrarán en los días 4 y 5 de marzo próximo, fecha la primera que será la de inauguración de la temporada taurina en España.

El cartel de la primera tarde lo componerán Vicente Pastor y Gallito, que estoquearán cada uno tres toros de Benjumea, y el día 5 los dos diestros citados, en unión de Paco Madrid, lidiarán seis de Pablo Romero.

La Empresa está gestionando de las Compañías ferroviarias que se organicen trenes especiales, y las negociaciones parece que tendrán un resultado favorable, siendo los billetes á precios reducidos. A precios populares, que dicen las Empresas teatrales.

P. ALVAREZ

CASA REAL

S. M. el Rey despachó con los ministros de turno y luego recibió en audiencia dos Comisones militares: la de los generales Primo de Rivera (D. Miguel), Anido y Aranzaz, que han venido del frente aliado, y la del general Santiago con el teniente coronel de Ingenieros Sr. Espinosa y capitanes Sres. Genner y Macuenda, que va á Berlín.

Se dice que uno de estos días hará Su Majestad el Rey un breve viaje á San Sebastián.

Estuvo en Palacio la Comisión que ha entendido en la construcción del Sanatorio de Guadarrama, presidida por el Sr. Gereda.

Vió á S. M. la Reina doña María Cristina y habló con la augusta dama de estar terminadas las obras y á punto el edificio de ser inaugurado.

Se pensaba en hacerlo del 4 al 8 del actual, y el mal tiempo reinante reclama el aplazamiento del solemne acto.

Desear la Comisión que inauguren el Sanatorio SS. MM. y AA., autorizándose después el ingreso de enfermos.

La Junta de damas de la Cruz Roja del distrito de la Inclusa, presidida por doña Concepción Cortada de Mille, estuvo en Palacio á invitar á SS. MM. á una notable función que deberá celebrarse en el teatro Real el 14 del actual, á beneficio de la Cruz Roja Española.

Artistas notables de todos los teatros interpretarán *La verbena de la Paloma*.

El Cuerpo coreográfico del teatro Real, con su primera bailarina, Srta. Piovella, interpretará uno de los baillables más interesantes de su repertorio.

Seguirá un acto de concierto por los artistas más distinguidos del Real; luego un acto de *Bohème*, y al final de la función Pastora Imperio deleitará al público con sus canciones.

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS	Día 3	Día 5
4 por 100 interior.		
F.....	73 60	72 75
E.....	73 75	73 75
D.....	74	73
C.....	75 60	74 90
B.....	75 85	74 90
A.....	75 90	75
G y H.....	76	74
Diferentes series.....	75 50	
Fin corriente.....	75 50	72 90
Fin próximo.....	73 80	
4 por 100 exterior (estampillado)		
F.....	81	80 85
E.....	81 50	
D.....		
C.....	83 50	
B.....		
A.....	83 50	82 25
G y H.....		
Diferentes series.....		
4 por 100 amortizable.		
E.....		
D.....		
C.....	87 25	86 65
B.....	87 50	86 75
A.....		87
G y H.....		
Diferentes series.....		
5 por 100 amortizable.		
F.....	95 50	
E.....	96	
D.....	96 90	94
C.....	97	94
B.....	97	94
A.....	97	95
G y H.....		
Diferentes series.....		
Obligaciones del Tesoro al 4,50%		
Serie A.....	100 80	100 80
Serie B.....	100 50	100 25
Obligaciones del Tesoro al 4,75%		
Serie A.....	102 25	
Serie B.....	101 80	101
Ayuntamiento de Madrid.		
Resultas.....		
Obligaciones del 1868.....		
Expropiaciones del interior al 5%.....		
Cédulas del Ensanche.....		
Villa Madrid, 1908 (Deudas y Obras). Empréstito del 1914.....		90 50
Banco Hipotecario de España.		
Cédulas hipotecarias al 4 por 100.....	95 80	
..... al 5%.....	104 80	104
Valores industriales (acciones)		
Banco de España.....	443	443
Compañía de Tabacos.....		
Banco Hipotecario.....		
Hispano Americano.....	90 50	255
Español de Crédito.....		
Unión Española de Explosivos.....	59 25	58
G. Azucarera, acciones preferentes.....		
..... ordinarias.....		
Altos Hornos.....		
Duro Peluquera.....	130	128 50
Unión Alcohólica Española.....		
Ferrocarriles.		
M. á Z. y Alicante, contado.....	343	337 50
Nortes.....		
Obligaciones.		
General Azucarera, estampilladas.....		
..... no estampilladas.....	78 28	78
M. á Z. y á A. (Arizas), serie E.....		
Nortes, 1905.....		
Valores extranjeros.		
Banco Central Mejicano, contado.....		
..... del Río de la Plata.....	242	243
Cambios.		
Francos.....	80 70	80 50
Libras.....	29 39	22 36
Dollars.....	4 75	4 72
BOLSA DE BARCELONA		
4 por 100 exterior, 81,50.—Nortes (duros), 67,20.—Alicantes (duros), 67,80.—Francos, 80,85.—Libras, 22,49.		
BOLSA DE BILBAO		
Altos Hornos, 341.—Resineras, 88.—Explosivos, 254.—Feligueras, 129,50.		

POLITICA INTERNACIONAL

Nuestra contestación á la Nota de los Imperios centrales

El conde de Romanones conferencia con los jefes de minoría

Dice el Presidente

El conde de Romanones despachó ayer mañana con S. M. el Rey, informándole de cuantas noticias tenía hasta la hora en que acudió al Palacio.

De los acuerdos del Consejo de anteaer ya le había enterado anteaer en conferencia con el celebró en el teatro Real.

Confirmando el jefe del Gobierno que, como ya había anunciado, por la noche se reuniría el Consejo de ministros para seguir ocupándose de la nota contestación á Alemania, que exige un examen minucioso y sereno, teniéndose que pensar cada palabra que se emplee en el documento.

Aspira el Presidente del Consejo á que esa contestación pueda quedar entregada hoy mismo.

Carecía el conde de Romanones de noticias que confirmen haber sido torpedeado un buque norteamericano con posterioridad al envío de la nota alemana.

El discurso de Wilson lo conoce aquél por la Prensa, porque lo que de él ha transmitido nuestro embajador es un extracto.

Respecto á cuanto se dice de próxima suspensión de sesiones parlamentarias, manifestó el Presidente que el propósito del Gobierno de vivir con el Parlamento abierto, es bien conocido, y es una realidad, sin que á eso tenga que poner ninguna clase de apostilla. Ahora bien; no se le oculta que son muchos los que creen que deben suspenderse las sesiones, por estimar que en las actuales circunstancias el funcionamiento de las Cortes pudiera traer consigo dificultades.

De todos modos, los acontecimientos serán los que en definitiva han de marcar al Gobierno la línea de conducta que haya de seguir.

Insistió el conde de Romanones en que en todo lo que se refiere á las cuestiones de orden exterior será muy parco, no sólo en noticias, sino en juicios también, por lo delicadas que son dichas cuestiones.

De Gobernación

El ministro de la Gobernación ha continuado ayer recibiendo muchas y cariñosas manifestaciones de pésame.

Según le ha comunicado el gobernador de Valencia, ayer se celebró en esta población el traslado de los restos de la madre del ministro, y ha constituido una gran manifestación de duelo.

Respecto al Consejo de ministros manifestó el Sr. Ruiz Jiménez que no sabía la hora ni el sitio en que se reuniría aquél.

En cuanto al cierre de las Cortes, dijo que el Gobierno no ha pensado en ello, porque confía en que por nadie se dé lugar al cierre.

El Gobierno persiste en el criterio de no aceptar debates acerca del asunto del día, porque en el Parlamento la responsabilidad es mayor que fuera de él.

Si hemos de mantener la neutralidad, es preciso persistir en la conducta que venimos manteniendo, por lo menos hasta que pasen las circunstancias actuales.

El debate en el Parlamento, seguramente daría lugar al choque de las pasiones de unos y otros.

Insistió en que ni siquiera como hipótesis se ocupó el Consejo del cierre de las Cámaras. Recordó lo ocurrido cuando la huelga de ferroviarios. Entonces el Gobierno no pensaba cerrar las Cortes; los sucesos obligaron, no solamente al cierre, sino á la suspensión de garantías y al estado de guerra.

Hablando de la censura, justificó ésta por lo extraordinario de la fantasía de algunos corresponsales que, sin reparar en nada, lanzan telegramas conteniendo inexactitudes perjudiciales á la patria.

Refiriéndose á lo que se ha dicho de desórdenes en la Puerta del Sol, explicó detalladamente lo ocurrido.

Unos vendedores salieron pregonando un periódico con la declaración de la guerra á Alemania; y como les llamaban la atención algunas personas, se formó un grupo y dió motivo el incidente á una detención.

Insistió mucho el ministro en la necesidad de que el patriotismo se imponga á todos y se calmen las pasiones, adoptando el temperamento de prudencia que aconsejen las circunstancias.

Los jefes de minoría

Animación en el Congreso.

El aspecto del Congreso al comenzar la sesión era ayer tarde idéntico al que ofrecía dicha Cámara en los días que han seguido al en que se recibió la nota de Alemania.

El presidente la declaró abierta, estando presentes varios diputados, y siendo sumamente reducido el número de los que le tenían pedido hacer uso de la palabra en la hora destinada á preguntas.

Aunque se había hecho circular que existían dos diputados que tenían el propósito de formular preguntas al Gobierno acerca de la cuestión internacional, esto no se confirmó, debiéndose hacer constar, en honor de la verdad, que fueron bien contadas las personas que concedieron veracidad á lo que se decía.

En los pasillos hubo animación, viéndose constantemente más concurridos que el salón de sesiones, y no habiéndose en ellos para nada de los temas que estuvieran siendo objeto de discusión en el salón, sino de las noticias que se recibían de las poblaciones de nuestro litoral, de la actitud que se atribuye al Gobierno ante el problema planteado, y que será reflejado en la respuesta que ha de darse á Alemania, y sobre todo de si el Parlamento va á continuar ó no funcionando, conviniendo la generalidad de la gente política en que está próxima la suspensión, si bien nadie se

aventura á precisar la fecha en que esto suceda, porque entienden cuantos de ello se ocupan que será ése extremo que se encargaran de determinar los acontecimientos; que es precisamente lo que reflejábamos en las impresiones que anteaer reinaban y que acogíamos en nuestra edición de ayer mañana.

El Sr. Maura.

En el despacho del Presidente del Congreso celebraron una conferencia los Sres. Villanueva, conde de Romanones y Maura.

Al terminar esta conferencia, el Sr. Maura manifestó que le habían informado de las cosas que pasan y que son del dominio público.

Añadió que no había nada de particular, y que en la conferencia no se habló del cierre de las Cortes.

Después, el Presidente del Consejo amplió la referencia diciendo que, además de informarle de los asuntos del exterior, se había tratado del debate del proyecto de auxilio á las nuevas industrias, en el que se proponía intervenir ayer el Sr. Maura; por esto la conferencia se celebró con la presencia del Presidente de la Cámara.

Creo el jefe del Gobierno que el proyecto podrá quedar aprobado hoy.

Terminó diciendo que se proponía hablar con el Sr. Dato para informarle también de las cuestiones del exterior, y después se trasladaría al Senado para conferenciar con el marqués de Alhucemas.

El Sr. Dato.

Después de las seis y cuarto salió del despacho de ministros el Sr. Dato.

No bien llegó al pasillo, le rodearon numerosos periodistas y diputados, pendientes de conocer la referencia que ya el Sr. Dato ó el conde de Romanones facilitarían de los asuntos tratados en la entrevista.

El Sr. Dato manifestó que el Presidente del Consejo había tenido la bondad de enterarle de los telegramas de nuestros embajadores y ministros de España en el Extranjero, con preferencia de los informes transmitidos por nuestro representante en Washington.

—¿Y de la respuesta á la nota alemana?—le preguntaron.

—De eso me ha hablado, como de todo lo demás; pero de un modo general; pero yo comprenderán ustedes que yo estoy obligado á guardar sobre todo ello una extrema reserva, porque al Gobierno y á nadie más corresponde hablar sobre aquello que él, que tiene la responsabilidad de la dirección, crea discreto hacerlo.

—¿Y de Cortes, D. Eduardo?—
—De eso no hemos hablado nada—replicó el Sr. Dato.

No hubo forma humana de arrancarle una palabra más.

D. Melquiades Alvarez.

El conde de Romanones celebró también una conferencia con el Sr. Alvarez (D. Melquiades), se cree que para el mismo objeto que las celebradas con los Sres. Dato y Maura.

El Sr. Giner de los Ríos.

Fué muy detenida la conferencia que con el jefe del Gobierno tuvo el Sr. Giner de los Ríos, llamado éste como representante de los radicales y de la Conjunción.

El Sr. Giner de los Ríos, al abandonar el despacho de ministros, sin faltar en lo más mínimo á los deberes que la más exquisita discreción impone, hizo á los reporteros manifestaciones en extremo interesantes acerca de su entrevista.

Desde luego, afirmó que las indicaciones al jefe del Gobierno, en cuanto se relaciona con el Parlamento en estos momentos, habían sido favorables á que éste continúe funcionando, por entender que, cerradas las Cortes, no le queda mas órgano al Gobierno que la Prensa, y ésta no se muestra unánime.

No se le ocultaba al Sr. Giner de los Ríos que son muchas las atenciones que embargan en estos momentos el ánimo del Gobierno y cree que si éste, por efecto de ello no puede asistir diariamente al Parlamento, podría reducirse, dentro de la semana, el número de sesiones.

En cuanto á la actitud del Gobierno de España con relación á la que se ha colocado el de Washington, estima el Sr. Giner de los Ríos, y así se lo expresó al conde de Romanones, que sería muy importante conocer la conducta que sigan las Repúblicas americanas, mejor dicho, las latinas.

Aunque de éstas hay algunas que han recibido ofensas de los Estados Unidos, como ha ocurrido con Méjico, donde han mantenido un largo estado de alarma, con la República dominicana y con Panamá.

Si á pesar de estas ofensas, las Repúblicas latinas apoyan á Wilson, para nosotros no puede ofrecer duda la línea de conducta que hayamos de seguir, porque no podemos aislarlos de dichas Repúblicas, en las que está nuestro porvenir.

De todas maneras, se impone que España se presente con virilidad, para que en ningún momento se nos considere como un pueblo inferior, ó como un pueblo en situación semejante á la de Grecia.

Después de las entrevistas.

A los pocos instantes de haberse levantado la sesión en el Congreso, abandonó dicha Cámara el señor conde de Romanones.

Este dijo que no había tenido durante todo el día un momento de reposo.

A las tres de la tarde había conferenciado largamente con el embajador de Francia, y á las cuatro fué cuando se trasladó al Congreso para dar comienzo á las conferencias que había tenido con todos los jefes de minoría.

Como se le preguntara si facilitaría hoy la nota contestando á la de los Imperios centrales, manifestó:

—Ese sería mi deseo; pero aquí las cosas varían á cada hora, á cada minuto que transcurre. Hoy he estado en comunicación constante con nuestros embajadores en el Extranjero, por medio de la telegrafía sin hilos.

Se le preguntó al Presidente si el Gobierno tenía confirmación de una noticia que con insistencia había circulado respecto á actitudes belicosas por parte de Holanda, y el contestó que, en efecto, al tener conocimiento de lo que se decía con referencia á un despacho recibido por telegrafía sin hilos, trató de informarse por ésta acerca de lo que hubiera de verdad, resultando que todo se reducía á un juicio ó noticia que acogía un periódico de Lyon.

El conde se despidió de los periodistas, á quienes dijo que el Consejo comenzaría, como anunciado estaba, á las diez; pero que estaría reunido hasta media noche.

Ofrecimientos.

Se aseguró anoche, con referencia á informes muy autorizados, que los jefes de minoría habían hecho el ofrecimiento, teniendo en cuenta las circunstancias especiales que atravesamos, de dar facilidades para la aprobación de aquellos proyectos de Hacienda que el Gobierno estime de urgencia.

Parece ser que esos proyectos son siete ú ocho, entre los cuales figuran aquellos que tienden á reforzar los ingresos del Tesoro.

Consejo de ministros

En casa del Presidente.

Como anunciamos, se reunió el Consejo á las diez de la noche, en el domicilio del conde de Romanones, terminando á la una y cuarto de la madrugada.

El Presidente del Consejo manifestó que de estos Consejos se podía decir muy poco.

Examinaron la nota acerca del bloqueo, que ha quedado definitivamente aprobada.

Se hará pública cuando el Gobierno tenga la certeza de que la han recibido los Gobiernos de Alemania y Austria, á quienes va dirigida.

También examinó el Consejo la situación parlamentaria, y dió cuenta el conde de Romanones de las conferencias que ha celebrado con algunos prohombres políticos, no habiéndolo podido hacer con todos, por falta de tiempo.

Ampliación.

Los ministros, como el Presidente, parecían obedecer á una consigna.

Todos se limitaban á manifestar, después del Consejo, que no había otra referencia que la que momentos antes había dado de la reunión á los reporteros el señor conde de Romanones.

En efecto: en la reunión, como ya se dice en la referencia oficiosa, había sido aprobada definitivamente, y por unanimidad, la contestación que se da á la nota de Alemania.

Ningún ministro podía argüir, ni en el Consejo ni después de la reunión de éste, que no hubiera tenido tiempo para examinar la respuesta, porque, según nuestros informes, el señor conde de Romanones, procediendo con una gran corrección y no menor lealtad con sus compañeros, había entregado á cada uno de éstos una copia de la propuesta de contestación tan pronto como terminó la redacción del documento, con encargo expreso de que la estudiaran y formularan á la misma los reparos que estimasen oportunos al ser examinada de nuevo en el Consejo de anoche.

La nota, en síntesis, es ya conocida por nuestros lectores, pues en anteriores ediciones hemos dado de ella una referencia que creemos exacta.

En nuestro número de anoche declamos lo siguiente, que reproducimos en prueba de que estamos seguros de su exactitud:

«Llegan hasta nosotros noticias confirmando haber quedado ultimada la redacción de la nota respuesta á la de Alemania.

Ratifican aquéllas todos los anuncios que hemos hecho acerca de los términos en que suponíamos sería redactada la nota.

Esta es una afirmación de nuestra neutralidad y una protesta contra el acuerdo de Alemania, tan enérgica como razonada.

Los términos en que se desenvuelve el documento dejan abierto el camino para toda negociación en cada caso que se presente, como medio de aminorar en su día á los intereses nacionales los perjuicios por efecto de la situación tan gravísima que se crea.»

La nota quedó aprobada por unanimidad y sin que apuntara el más pequeño asomo de discrepancia.

Aun cuando es entregada hoy, su texto no será facilitado á la Prensa hasta tanto se tenga acuse de recibo de nuestros embajadores en Berlín y Viena.

Dió cuenta muy detallada á sus compañeros el señor conde de Romanones, de sus conferencias con los jefes de minoría.

Por cierto que conviene, en honor de la verdad, rectificar algo que se atribuyó al señor Maura, en el sentido de que éste había dado al Gobierno una opinión en pro del cierre de las Cortes; no ha sido así; el Sr. Maura dijo que eso era de la responsabilidad del Gobierno y á éste, por tanto, incumbía toda resolución sobre el particular.

El jefe del Gobierno ha guardado respecto á todas las opiniones que escuchara, la mayor reserva, seguramente porque no quiere comprometer en lo más mínimo á ninguna de las distintas personalidades que le han honrado con su opinión en todos los puntos sobre que versaran las entrevistas, y además, porque, como el Sr. Maura estima, la responsabilidad única en toda decisión es del Gobierno, y no puede caer ni remotamente siquiera, á ninguna minoría.

En cuanto al punto concreto de las Cortes, será en definitiva el jefe del Gobierno quien en el momento oportuno resuelva.

*

Llegó á decirse anoche que la petición dirigida por el Gobierno de Washington al de España para que éste diese á conocer cuanto antes la línea que haya de seguir respecto al acuerdo de Alemania en relación también con la actitud de Wilson, tenía carácter conminatorio.

No es así; y el Gobierno, con aquella discreción que asunto tan delicado requiere, ha rectificado la versión.

Se trata de una nota circular dirigida por el Gobierno yanqui á todos los países neutrales; y si bien se habla en ella de «concurso», se hace en términos comedidos de una gran consideración y sobre la base siempre de que los Estados Unidos, al colocarse en la tesitura en que se han colocado, no les mueve otro deseo que el de abreviar la guerra, acercando el día de la paz.

Más torpedeamientos

Se nos dice que anoche, á hora muy avanzada, se recibieron noticias del Norte de España, hablando de los nuevos torpedeamientos de buques.

De la vaga referencia que hasta nosotros llegó, dedujimos que se trata de barcos que no son de nacionalidad española; pero hay algo en ello que tiene un interés grande.

Recordarán nuestros lectores que el nuevo procedimiento de guerra submarina, ó sea el torpedeamiento sin previo aviso, comenzaba á implantarse á las seis de ayer tarde.

Pues bien; si los dos torpedeamientos á que aludimos se llevaron á cabo después de esa hora, con ellos no ha empezado á cumplirse el rigor anunciado, puesto que, si nuestros informes no nos engañan, precedió el aviso en muchos casos, y como consecuencia de ello, han podido salvarse las tripulaciones.

Otras noticias

La Junta de Transportes marítimos.

El próximo día 10 se reunirá en sesión extraordinaria, presidida por el ministro de Fomento, la Junta de Transportes marítimos.

El principal asunto que tratará es la exportación de naranjas, plátanos y demás frutas de Canarias y Levante.

Desea el ministro de Fomento obtener de los representantes de las Compañías navieras la concesión de fletes gratuitos para dichas regiones y para todas aquellas que se hallen en situación angustiosa.

Alemania y nuestros buques.

Se ha conocido á última hora de la tarde la actitud que Alemania adopta respecto á indicaciones hechas acerca del régimen que había de aplicar á los barcos que han salido de España con cargamento de frutas y provisiones de los salvoconductos expedidos por los consules alemanes en los puertos de procedencia.

Alemania los respetará hasta llegar al destino que llevaban, pero se asegura que no consiente se reintegren esos buques á España.

La suspensión de sesiones.

A medida que avanzaba la tarde, se acentuaron las impresiones respecto de una inmediata suspensión de sesiones.

Dice D. Melquiades Alvarez.

El Sr. Alvarez (D. Melquiades) manifestaba ante buen número de diputados y periodistas que, á juicio suyo, sería una equivocación política del Gobierno cerrar las Cortes, por entender que, manteniéndolas abiertas, la responsabilidad se reparte entre todos los grupos parlamentarios, además de ser un eficaz instrumento de Gobierno.

Lo que éste podía hacer, á semejanza de lo que han hecho otros Parlamentos europeos, era proponer á las Cortes que éstas no celebrasen más que dos ó tres sesiones semanales, fundándose en que los asuntos de Gobierno le embargaban el resto de la semana.

Negó rotundamente que tuviese propósito de interpelar al Gobierno acerca de los torpedeamientos. Solamente deseaba preguntar al Gobierno qué es lo que iba á hacer frente al conflicto actual.

Confía el Sr. Alvarez en que el Gobierno sabrá adoptar todas las medidas que exige el decoro nacional, y está seguro que ni una voz se levantará en el Congreso para combatir aquéllas.

Terminó haciendo reiteradas protestas pacifistas, afirmando que nunca aconsejó intervenir en el conflicto europeo.

El ministro de la Gobernación.

El ministro de la Gobernación asistió ayer tarde desde primera hora á la sesión del Congreso.

Diputados de todos los matices políticos, apreciando en todo su valor el sacrificio que el Sr. Ruiz Jiménez se imponía concurriendo á la Cámara, hallándose bajo el peso de una desgracia como en estos instantes le aflige, le han dado público testimonio de la participación que tomaban en su dolor, y pruebas de la consideración y afecto que á todos merece.

El Sr. Ruiz Jiménez mostrábase reconocidísimo á las manifestaciones de cariño de que ha sido objeto en la Cámara popular.

Intereses de Aragón.

El conde de la Mordera, con una Comisión de representantes de los pueblos de Ateca, Moros y Villaluenga, ha visitado al ministro de Fomento para hablarle de la necesidad de llevar á la práctica obras en un puente, cuyo estado es ruinoso, y que de no atenderse á su conservación se correría el riesgo de incomunicar á dichos pueblos.

El Sr. Gasset prometió atender la petición que se le formulaba.

El inquilinato.

El incidente del Senado sobre presentación del dictamen acerca del proyecto que reforma la ley de inquilinato, ha demostrado el interés de algunos elementos de la Cámara en que se discuta el asunto antes de que se cobre en Madrid el primer trimestre del año actual.

Ausente del Senado el ministro de Hacienda por sus múltiples y graves ocupaciones, aprovechará sin duda el primer momento dis-

ponible para que este asunto, sometido á su consulta por importantes modificaciones introducidas por la Comisión en lo que aprobó el Congreso, tenga pronto el debido estado parlamentario.

El debate de ayer.

El debate acerca del proyecto de protección á las industrias nuevas en el Congreso tuvo en la tarde de ayer un interés señaladísimo con la intervención de los Sres. Maura y conde de Bugallá.

Excusado es decir que la Cámara prestó singular atención á ambos oradores.

Con razón decía después, el ministro de Hacienda que la discusión fue la base primera, por el alcance que había llegado á revestir, podía considerarse como un nuevo debate de totalidad.

El ministro de Hacienda manifestó también á los periodistas que se sentía complacido por el curso que lleva la discusión de tan importante proyecto.

En breve aparecerá

"Mundo Mundiillo," semanario gráfico.

ACLAACION

Las frutas españolas

Nos ruegan la publicación de la siguiente nota oficiosa:

«La Embajada británica siente tener que hacer notar otra vez que es, por lo menos, exagerado, el aserto del A B C en su artículo de fondo de hoy, de que las frutas españolas, si van hace días á Holanda, no pueden entrar en los países escandinavos.

En efecto, á una reciente pregunta de la Embajada real, contestó el ministro de Estado inglés el 29 del mes pasado lo siguiente:

«Carece de verdad el rumor de estar prohibida la importación de frutas en Escandinavia. Está fijada una cantidad determinada para Dinamarca, y se está arreglando lo mismo para Suecia y Noruega.»

CALAMARES EN SU TINTA CRUZ ROJA

Enteros verdad. — Probados. Exquisitos.

ESTADO DEL TIEMPO

En el mar Ibérico, al Sur de Andalucía, se encuentra una borrasca de consideración, cuyo influjo alcanzó toda España.

Llueve en Andalucía copiosamente, con vientos fuertes que levantan marejada en las costas.

En el resto de España las lluvias no son tan intensas; pero van acompañadas de nevadas.

Datos de temperaturas y lluvias de España y del extranjero recibidos telegráficamente en el Observatorio Central Meteorológico en la mañana del 5 de febrero.

Table with 4 columns: POBLACIONES, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milímetros. Lists cities like Coruña, Oviedo, Pontevedra, etc.

Tiempo probable en las distintas regiones de España.

Cantabria y Galicia, vientos fuertes del Norte, chubascos y marejada.

Andalucía, vientos fuertes y lluvias copiosas.

Resto de España, vientos fuertes del Norte, lluvias y nevadas.

MADRID

Altura barométrica á las 12 del día, 696 milímetros.

Temperatura máxima del aire á la sombra, 7,3.

Idem mínima, 1,8.

Dirección del viento, Nordeste.

Recorrido total, 584 kilómetros.

Velocidad máxima, 45 kilómetros por hora.

Lluvia, 1,84 litros por m. c.

Tiempo probable para la provincia de Madrid.

Persistencia al tiempo de vientos fuertes, lluvias y nevadas.

AGUA DE SOLARES

La reina de las aguas de mesa.

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESION

A las cuatro menos diez minutos comienza la sesión, presidiendo el marqués de Albuemas...

Necrológica

El Presidente de la CÁMARA, marqués de Albuemas, dedica sentidas y elocuentes frases a la memoria de los acaudados fallecidos...

Termina diciendo que dedicarán sus compañeros una oración por el eterno descanso de las almas de los queridos compañeros...

Se adhieren a las frases del Presidente de la Cámara los Sres. SANCHEZ DE TOCA, por el partido conservador y en nombre y por encargo del Sr. Labra...

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA, en nombre del Gobierno, se adhiere al sentimiento de la Cámara por el fallecimiento de los señores senadores mencionados.

Se acuerda conste en acta el sentimiento de la Cámara, como propuso la presidencia.

Ruegos e interpelaciones.

El Sr. RAHOLA recuerda que cuando en la anterior legislatura presentó el Gobierno el proyecto de presupuesto extraordinario de Gracia y Justicia...

Reproducido ahora ese proyecto de presupuesto extraordinario, acordado el viernes la urgencia de su discusión...

Reconoce que se cumplió el reglamento; pero esperaba que, siguiendo la práctica de complacencia, que es norma en la Cámara...

El Presidente de la CÁMARA estima que existe una falta de inteligencia, pues no llegó a su noticia otra cosa sino que el Sr. Rahola reproduciría sus enmiendas.

Siempre sobre el reglamento se encuentra la Presidencia dispuesta a la concordia; pero ni a la Comisión ni a la Mesa llegaron indicaciones de que el Sr. Rahola se propusiera defender sus enmiendas...

El Sr. RAHOLA se da por satisfecho con las explicaciones de la Presidencia y hace constar que cuando presenta enmiendas es con el propósito de defenderlas.

Se ocupa después de la confusión provocada con la presentación del presupuesto extraordinario de reconstitución nacional...

Solicita la declaración del Gobierno de que tiene el propósito de continuar la discusión de la totalidad del presupuesto de reconstitución nacional.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA, en ausencia del ministro de Hacienda, que con mayor autoridad podría hacerlo...

Por lo que se refiere al presupuesto de adaptación, el Gobierno lo cree necesario porque responde a su deseo de realizar una verdadera obra económica.

El Sr. RAHOLA rectifica, diciendo que el ministro de Gracia y Justicia ha soslayado la respuesta limitándose a un fragmento de la pregunta.

Desea conocer de modo más concreto la opinión de las representaciones parlamentarias, por lo que se refiere a la visible incongruencia en las leyes hasta ahora aprobadas...

El Sr. SANCHEZ DE TOCA hace constar que es bien conocido el criterio del partido conservador en estos problemas. Se manifiesta conforme con el criterio del Gobierno en que no existe incompatibilidad alguna entre el presupuesto ordinario aprobado y la ley de adaptación del presupuesto ó proyectos de reconstitución nacional.

No ha entendido bien el alcance de la pregunta del Sr. Rahola; pero entiende que es cuestión procesal, que en el Senado está determinada por un artículo del reglamento que concede al Presidente la facultad de resolverla.

El Sr. RAHOLA insiste en que si por cir-

constancias especiales no pudiera ser aprobado ese presupuesto de adaptación, se originaría un conflicto por la incongruencia en las cifras de los presupuestos ordinario y extraordinario aprobados.

El Sr. SANCHEZ DE TOCA, sorprendido del cambio de orientación de la minoría regionalista, lee párrafos de un discurso del señor Cambó en el Congreso...

El Sr. RAHOLA rectifica nuevamente. Hace notar que no figurando asunto alguno en el orden del día, no es perder el tiempo ocuparse del asunto planteado.

El Sr. GROIZARD declara que la mayoría está al lado del Gobierno, elogiando la discreción del ministro al mostrarse reservado, como aconsejan las difíciles circunstancias actuales.

El Sr. ALLENDESALAZAR reitera su concurso al Gobierno, y cree que es asunto digno de preocupación la forma en que se entiende aplicable lo aprobado, sabiendo si los presupuestos aprobados fragmentarios serán llevados a la sanción de la Corona...

El Sr. RAHOLA rectifica. El ministro de GRACIA Y JUSTICIA da las gracias al Sr. Groizard y a los representantes de las minorías por la colaboración ofrecida al Gobierno.

El arzobispo de TARRAGONA ruega al ministro de Marina que aumente el número de capellanes en la Marina de guerra.

El ministro de MARINA no cree sea el momento oportuno para tratar de la modificación de plantillas, y ofrece estudiar el asunto para lo que se refiere a los beneficios de los capellanes...

El Sr. OCHANDO pide que se construya un cuartel para inválidos de la guerra.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA ofrece que el Gobierno se preocupará del asunto que ha tratado el Sr. Ochando.

El vizconde de VAL DE ERRO elogia al ministro de Instrucción pública por la designación del Sr. Blanco, cuando por el Gobierno de Bolivia se solicitó un profesor para aquella República.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA afirma que en virtud de concurso, y sin tener más en cuenta que los méritos de don Rufino Blanco, por su cultura pedagógica, lo designó como candidato al Gobierno de Bolivia...

El vizconde de VAL DE ERRO insiste en que algo anormal ocurrió, y le extraña que haya algo por encima del ministro para la designación.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA declara del modo más terminante que su gestión cesó en cuanto propuso al Sr. Blanco. Que a éste no le convino marchar cuando quería el Gobierno de Bolivia...

El vizconde de VAL DE ERRO insiste en que se ha publicado algo muy grave en relación con el asunto, y conviene quede bien sentado que el ministro de Instrucción pública es ajeno al nombramiento.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA: No sé qué cosas graves son. El ministro no tiene por qué saber de lo que se diga sobre suposiciones gratuitas...

El marqués de RAFAL pide se discuta pronto el proyecto de ley de Reforma del impuesto de inquilinato.

El Sr. MARTINEZ ARAGON, como secretario de la Comisión dictaminadora, dice que el dictamen fué elevado al ministro de Hacienda el día 9 de diciembre...

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA cree que al dirigir una pregunta que envuelve una censura directa contra un ministro, se debió advertirle, y seguramente hubiera venido a contestar el ministro de Hacienda...

Rectifica el marqués de RAFAL; interviene el marqués de MOCHALES y le contesta el ministro de INSTRUCCION PUBLICA.

El Sr. GUILLEN SOL, como presidente de la Comisión dictaminadora, hace constar que cuando la Comisión dió dictamen en el proyecto de ley de Reforma del impuesto de inquilinato, que tanta expectación produjo en el Senado...

El marqués de MOCHALES hace constar que no tiene interés particular; pero que para no faltar a los deberes de relación de los Cuerpos Colegisladores, debe ser discutido dicho proyecto de ley.

El Sr. ALLENDESALAZAR expone las condiciones que, a su juicio, deben exigirse cuando una nación extranjera solicite personal español.

El ministro de INSTRUCCION PUBLI-

CA encuentra razonables y atendibles las observaciones aludidas.

ORDEN DEL DIA

Sin debate, es admitida una proposición de ley, y el Sr. PALOMO reproduce otra de la anterior legislatura, sobre el ferrocarril de Benasque al puerto de Alfázar.

Leído el orden del día para la próxima, se levanta la sesión a las siete y media.

EN EL CONGRESO LA SESION

Se abre la sesión a las tres y cuarenta, bajo la presidencia del Sr. Villanueva.

En el banco azul, el ministro de la Gobernación.

Ruegos y preguntas.

El Sr. BARCIA pregunta al Gobierno qué medidas ha tomado para proveer de hulla a la Fábrica del Gas de Madrid.

El ministro de la GOBERNACION recuerda las medidas que el adoptó cuando fué alcalde de Madrid, especificando los contratos que la Fábrica tiene con los mismos abastecedores.

Afirma que el que actualmente tiene la Fábrica es de más de 5.000 toneladas, con las cuales tiene asegurado el consumo público, con las limitaciones necesarias, para un mes.

La Fábrica se ha puesto al habla con el ministro de Fomento para que se aumente la producción en las minas abastecedoras, y a fin de que las Compañías de ferrocarriles aumenten los vagones necesarios para el transporte.

El Sr. BARCIA da las gracias al ministro de la Gobernación y pasa después a dar el pésame por el fallecimiento de su señora madre.

El ministro de la GOBERNACION agradece el pésame con sentida frase.

El Sr. SEOANE da también el pésame al ministro en nombre de los conservadores.

El Sr. SOLANA reproduce algunas enmiendas a proyectos pendientes.

El Sr. CASTELLFORT se ocupa de la situación creada a los naranjeros de Levante.

Censura la enormidad del precio de los transportes terrestres para tales frutos, y ruega al Gobierno que tome medidas energéticas para remediar la ruina inminente.

Entre estas medidas, pide que se adopte por el Gobierno una que se encamine a procurar la exportación del fruto que sobre del mercado interior. A este propósito cita las gestiones que realizan en Madrid los comisionados arroceros.

El ministro de la GOBERNACION manifiesta que el Gobierno se interesa vivamente por la situación de las provincias de Levante.

Transmitirá el ruego al ministro de Hacienda para ver si se logra resolver la situación de los arroceros.

El Sr. DOMINGO se adhiere al ruego anterior, en nombre de los arroceros de Tarragona.

Los Sres. LLAGARIA y COMENGE se adhieren igualmente.

El Sr. COMENGE señala la grave situación de los arroceros de Levante, que necesitan este año mayor cantidad de abonos minerales, y como necesitan dinero para adquirirlos, si no pueden exportar dicha mercancía, difícilmente podrán resolver su precaria situación.

Se adhieren igualmente al ruego en favor de los arroceros los Sres. KINDELAN, ALCAZAR, ESCUTIA, SALES y SANCHEZ.

El ministro de la GOBERNACION les contesta, reiterando los buenos propósitos del Gobierno.

El Sr. GINER DE LOS RIOS reproduce varias proposiciones de ley, entre ellas la del Sr. Lerroux sobre supresión del descuento a los empleados civiles.

Luego pregunta al Gobierno si es cierto que en Valencia han ocurrido sangrientos desórdenes con motivo de los sucesos de actualidad.

El ministro de la GOBERNACION manifiesta que, según telegrama del gobernador civil de Valencia, lo ocurrido fué que ayer tarde los radicales intentaron realizar una manifestación. Se encontró ésta con grupos de ideas contrarias; hubo vivas y mueras, pero no ocurrieron desgracias ni tuvo que intervenir la fuerza pública.

Añade que esta mañana se ha celebrado el entierro de su señora madre, que fué presenciado por numeroso público y reinó absoluta tranquilidad.

El Sr. MORERA se lamenta del vergonzoso espectáculo que se da de continuo en la vía pública por los blasfemos. La blasfemia se oye en los tranvías, en todas partes, y hora es ya de que en estos vehículos se pongan unos avisos que, a semejanza de los que prohíben escupir, digan: «Se prohíbe blasfemar».

Le contesta el ministro de la GOBERNACION diciendo que dará órdenes para suprimir la blasfemia.

ORDEN DEL DIA

Proyecto de ley de auxilios a las industrias.

El Sr. SEOANE defiende una enmienda al artículo 1.º, y pregunta al ministro de Hacienda si esta ley deroga la de primas a la navegación.

El Sr. ZORITA manifiesta que son independientes y que una no estorba a la otra.

El Sr. SEOANE rectifica y retira la enmienda.

El Sr. SOLANA defiende otra enmienda.

Después de contestar brevemente el señor RIU, por la Comisión, es desechada la enmienda.

El Sr. IBARRA retira también otra enmienda.

El Sr. MAURA: Esperaba que se modificara el dictamen; pero en vista de que no se ha hecho, defiende una enmienda para exponer algunas consideraciones.

Dice que pregunta si es que se va a proteger a todas las industrias; porque si es ese el intento, sólo me cabe pensar: ¿de dónde va a salir la protección?

Ahora todo son esperanzas, y por los dedos se echan cuentas que luego se verán borradas por el desengaño.

Porque el Estado español no tiene ni siquiera fuerza necesaria para ayudar, fomentar las industrias relacionadas con las nece-

sidades militares, que si hoy hubiera que utilizar no podrían bastar absolutamente nada a las necesidades. Pues, sin embargo, el proyecto parece, por su generalidad, querer abarcarlo todo. Ya veremos cuáles serán los números premiados de esa lotería.

No hay en la ley nada que tienda a evitar el beneficio que se señala no daña la legítima competencia industrial.

En la base primera, letra C, se señalan las industrias que han alcanzado una sobreproducción, y yo me pregunto: administrativamente, ¿quién va a definir esta sobreproducción? ¿Tiene medios, tiene órganos la Administración para definir cuáles son las industrias que se encuentran en la letra C? Yo creo que no.

La letra A de la misma base, que se refiere a la protección de la industria naval, parece una adición a la ley de protección a las industrias marítimas.

Y como hay muchas gentes protegidas por aquella, dada la incoherencia entre las dos teme el orador que, al aplicarlas, padezca la justicia.

Poner limitaciones a la navegación, al destino que se ha de dar a los buques cuya construcción analiza la ley, es absurdo. Si no tiene libertad su dueño para contratar el buque, ¿bonito negocio! Ello mismo está invitando a burlar la ley, y a eso es a lo que se llegaría.

Por lo que respecta a la protección a la utilización de saltos de agua de menos de 1.000 caballos de fuerza, es extraña esta protección. Yo no la entiendo, sobre todo en un país donde esa explotación es un negocio, donde el Estado regala el capital, que es el salto.

Casa muy mal, por último, este proyecto con el interés español en Marruecos.

Por lo que respecta a las industrias relacionadas con la defensa nacional las hallo—dice—en último lugar, casi postpuestas, siendo como son las más necesarias, las más indispensables para protección.

Volverá a intervenir cuando se discuta quién va a ser el definidor de lo que se protege y quién el responsable. No sabe dónde está la clavija, ni cuáles van a picotear para sacar lo que puedan en ese montoncillo de maíz.

Quiera Dios que este proyecto no sea una servidumbre para otro Gobierno, y lo que es peor, un desprestigio.

El ministro de HACIENDA: Yo debo decir que si nos equivocamos, el país sabrá disculparnos; pero el desprestigio ese que señala el Sr. Maura no puede ser consecuencia de nuestro deseo de ofrecer al país una solución que demandan las circunstancias.

Proclamar la infecundidad de la ley y prever un desprestigio no es sino la influencia de ese pesimismo del Sr. Maura (éste sonríe) que se refleja en todos sus discursos.

Y vamos al proyecto.

No se ha fijado el Sr. Maura en el texto del proyecto, ya que habla de que están incluidas en él todas las industrias.

Hay garantías absolutas en el proyecto para evitar perjuicios a las industrias establecidas. Estas podrán acudir al Poder público porque se publicarán todos los expedientes de concesión en los Boletines Oficiales, Gaceta de Madrid, etc.

Por lo que respecta a la industria naval, este proyecto viene a traer una nueva protección a la misma, que se necesitará más que ninguna otra después de las consecuencias de la guerra.

El Sr. Maura pregunta qué alcance tiene la frase «con destino a la marina mercante». Teme que cuando se enajene un barco a un extranjero...

El Sr. MAURA: No es ese el alcance de mi observación.

El ministro de HACIENDA: Pues no veo otro alcance. Si no hay otro alcance que la posible salida de la marina mercante española...

El Sr. CANALS: La solución está en el párrafo siguiente. (De un texto leído por el ministro.)

El ministro de HACIENDA (después de una pausa y ante la interrupción del Sr. Canals): Permítame el Sr. Canals, con toda la consideración para su persona, que en estos momentos no le considere como escudero del señor Maura. (Rumores.)

Se trata, con la protección a los saltos de agua, de proteger a esta gran industria porque tiene una gran trascendencia en relación con la posible reducción del carbón en España, facilitando, en vez de éste, fuerza hidroeléctrica.

En lo de Marruecos se demuestra que vamos todos tras una política comercial, pacífica en aquella zona. Esta iniciativa era necesaria, y por eso la traemos en esta ley. De lo contrario, no estaría este proyecto en relación con el resto de nuestra política.

Creo, finalmente, que no nos faltarán millones; nos faltarán tal vez iniciativas industriales y hombres capaces de ellas. Pero si después, cuando haya muchas chimeneas y funcionen muchas fábricas, haya que acudir a procurar más dinero, me alegraré de haber incurrido en el error que señala el Sr. Maura. (Muy bien.)

El Sr. MAURA: Es que esta ley se propone cosas que todos deseamos; pero quiere lograrlas por caminos que todos creemos equivocados.

¿Quién no ha de desear que se amplíe la explotación de los saltos de agua? Lo que yo digo es que la medicina es innecesaria, porque la explotación de los saltos seguirá inmediata y necesariamente, sin protección alguna, al desarrollo industrial. Si acaso, necesitarían protección las industrias que se derivan del salto de agua.

Añade que el proyecto no sirve para aumentar el tonelaje de la Marina mercante. Esto se aplica a la construcción de un tonelaje determinado.

Yo entiendo ya sintéticamente que el Poder público—ahora el Parlamento—debió determinar cuáles son las industrias que hay que proteger, y no engañar a las demás con esperanza alguna. Porque si el ministro de Hacienda cree que todas van a poder ser protegidas, está en un error profundísimo; yo creo que con tal intento no se lograría llegar a la mitad del camino. Los anuncios en la

Gaceta y demás garantías que ya leí en el proyecto, ¿de qué sirven? Yo pregunto: ¿quién va a resolver las consultas? Eso es lo que yo pregunto. El Sr. Alba ha mezclado eso del desprestigio de que yo hablé con la salsa del pesimismo; pero el desprestigio de que yo hablé es cosa distinta: es el que se derivará de la actuación del Poder público, que no se resistirá a peticiones de industrias, y que no se atreverá a negar auxilio.

Por lo que respecta a las industrias relacionadas con la defensa nacional, mientras no existan robustas y firmes, de nada servirán los presupuestos de Guerra y Marina.

La forma mejor de proteger las industrias es que el Estado les compre los materiales que necesitan, y con ello esos mismos gastos no se perderían.

El Gobierno, el Poder público no puede entregar a la lucha a los intereses industriales, y ni en la sombra, ni a la luz del día se puede abandonar al más decidido, al más audaz.

El ministro de HACIENDA vuelve a defender la utilización de los saltos de agua, que crearán la industria, y no al revés; lo mismo que hoy día los ferrocarriles crean al lado de las líneas centros de población, siendo así que antes se construían para comunicar centros existentes.

Nosotros atendemos a que la bandera de la Marina mercante sea siempre española.

Ya se habló el sábado de si este proyecto debía de señalar las industrias que se vayan a proteger. Yo soy partidario de que no debe el Gobierno adelantarse a la iniciativa de los ciudadanos. Podría suceder que la realidad viniera a rectificar el plan. Preferimos un procedimiento vago, pero elástico.

Esta ley es una ley circunstancial; pero creo que aun con todas estas facilidades, no habrá preparación técnica suficiente en España, ni potencia productora para consumir todo el crédito que se consigna. ¡Ojalá las hubiera!

El Gobierno no oculta una gravedad, que es la que se deduce de la regulación de los beneficios. Esas aves que habrán de acudir a picotear esos granos de maíz, deben encontrar más garantías enfrente. Ya he dicho que el Gobierno desea que vengan todas las necesarias en forma de enmiendas.

Yo aseguro que todas las cautelas que me parecían suficientes están consignadas ahí, en el proyecto; pero cuantas se crean precisas estoy dispuesto a que se consignen.

El Sr. MAURA: La esencia de mi peroración es que el Estado debe saber lo que quiere y no esperar a que terminen otras iniciativas.

Al Estado no le es indiferente el desarrollo de una u otra industria; debe favorecer las que crea más convenientes.

Aparte de esto, el primero en haber felicitado al ministro de Hacienda por su iniciativa, he sido yo.

El conde de BUGALLAL: No me hubiera yo atrevido a romper el optimismo del ministro de Hacienda si no lo hubieran hecho antes voces tan autorizadas.

El menor peligro que puede haber es que estos millones se pierdan, es que va a provocarse una hostilidad entre las industrias protegidas y las similares. Eso es lo más grave.

Para mí toda protección metálica a industrias que no sean las relacionadas con la defensa nacional es muy grave, por esa hostilidad que han de provocar.

Pocas industrias, además, serán las que necesitan esto que se las va a dar, por encima de toda otra protección. Necesitan con mayor necesidad, como suprema necesidad, la facilidad de los transportes. ¿Por qué el señor ministro de Hacienda no ha resuelto antes este problema, aumentando los medios de transporte?

La utilización de los saltos de agua puede favorecerse sin necesidad de auxilios pecuniarios.

Hay dos ó tres industrias que deben llevar esa protección; pero será preciso nombrarlas, determinarlas en el proyecto.

Este tiene el peligro de que vengan infinidad de peticiones, que habrá que resolver con dificultades insuperables. No es partidario el orador de la garantía del interés; antes prefiere el préstamo del capital, que tiene un riesgo que la Administración puede hacer remotísimo.

Es absurdo que se señalen cinco millones para los préstamos de capital que ha de volver a la Administración, y para la garantía del interés, que no ha de volver, diez millones.

Vamos a seguir un camino para proteger a las industrias, en que todas las naciones han fracasado ya.

Si la garantía del interés sirve para pedir un capital en el mercado correspondiente a ese interés garantizado, ¿no es mejor que el Estado preste el capital, ya desde luego?

Hay que estudiar mucho en las industrias que tienen reproducción, en que consiste ésta, porque puede suceder que no falte mercado español para ellas, sino que obedezca este exceso de producción a una falta de dirección del Estado.

Termina su discurso el señor conde de Bugallal pidiendo que se imprima una Memoria de cierta Junta que cita, que demostrará cómo funcionan las industrias españolas. (Muy bien. El señor conde de Bugallal recibe felicitaciones por su discurso.)

El ministro de HACIENDA: El Sr. Bugallal—dice—ha descendido desde las alturas de una política irreductible, que se marcó al principio de su discurso, a punto en que cabe un acuerdo.

Ha dicho el Sr. Bugallal que este proyecto puede representar el peligro de que a su calor nazcan industrias artificiales. No lo tema su señoría. El proyecto señala claramente el medio de evitarlo.

Tampoco es lógico el temor que nace en el Sr. Bugallal de lo de la garantía del interés. Nadie ha de crear una industria para obtener sólo ese 5 por 100 y teniendo la seguridad de que a los quince años se le ha de retirar dicho interés.

Me han parecido muy lógicas y patrióticas las salvedades hechas por el Sr. Bugallal respecto a las industrias con sobreproducción; pero ya he dicho la otra tarde que no es justo amparar a esas industrias que sean incapaces,

aun con sobreproducción, de luchar con las industrias similares extranjeras.

Decía también el señor conde de Bugall que no podía entregarse a la iniciativa particular la política de exportación.

El Sr. CANALS se lamenta de la réplica violenta que le dió el señor ministro de Hacienda, y explica el porqué de su interrupción, diciendo que de haber leído el ministro el párrafo á que se refirió, se hubiera evitado la réplica del Sr. Maura.

El Sr. SUAREZ INCLAN: Yo he hecho constar lo que procedía; ahora, que si el ministro de Hacienda, cuya labor admiro, cree que no es posible acceder á mi ruego, me conformo.

El Sr. PLATJA pide una adición á la enmienda del señor marqués de la Frontera, aceptada en la parte referente á «las industrias textiles», diciendo que se añada: «y las de la lana».

El Sr. SUAREZ INCLAN habla de la industria del algodón, y pregunta si éstas van á ser incluidas en las industrias que tienen sobreproducción.

El Sr. SUAREZ INCLAN ruega que se suspenda la discusión hasta conocer algunos datos que precisa estudiar.

El Sr. SUAREZ INCLAN ruega que se suspenda la discusión hasta conocer algunos datos que precisa estudiar.

El Sr. SUAREZ INCLAN ruega que se suspenda la discusión hasta conocer algunos datos que precisa estudiar.

El Sr. SUAREZ INCLAN ruega que se suspenda la discusión hasta conocer algunos datos que precisa estudiar.

El Sr. SUAREZ INCLAN ruega que se suspenda la discusión hasta conocer algunos datos que precisa estudiar.

El Sr. SUAREZ INCLAN ruega que se suspenda la discusión hasta conocer algunos datos que precisa estudiar.

El Sr. SUAREZ INCLAN ruega que se suspenda la discusión hasta conocer algunos datos que precisa estudiar.

El Sr. SUAREZ INCLAN ruega que se suspenda la discusión hasta conocer algunos datos que precisa estudiar.

El Sr. SUAREZ INCLAN ruega que se suspenda la discusión hasta conocer algunos datos que precisa estudiar.

El Sr. SUAREZ INCLAN ruega que se suspenda la discusión hasta conocer algunos datos que precisa estudiar.

El Sr. SUAREZ INCLAN ruega que se suspenda la discusión hasta conocer algunos datos que precisa estudiar.

El Sr. SUAREZ INCLAN ruega que se suspenda la discusión hasta conocer algunos datos que precisa estudiar.

El Sr. SUAREZ INCLAN ruega que se suspenda la discusión hasta conocer algunos datos que precisa estudiar.

El Sr. SUAREZ INCLAN ruega que se suspenda la discusión hasta conocer algunos datos que precisa estudiar.

El Sr. SUAREZ INCLAN ruega que se suspenda la discusión hasta conocer algunos datos que precisa estudiar.

El Sr. SUAREZ INCLAN ruega que se suspenda la discusión hasta conocer algunos datos que precisa estudiar.

El Sr. SUAREZ INCLAN ruega que se suspenda la discusión hasta conocer algunos datos que precisa estudiar.

El Sr. SUAREZ INCLAN ruega que se suspenda la discusión hasta conocer algunos datos que precisa estudiar.

El Sr. SUAREZ INCLAN ruega que se suspenda la discusión hasta conocer algunos datos que precisa estudiar.

El Sr. SUAREZ INCLAN ruega que se suspenda la discusión hasta conocer algunos datos que precisa estudiar.

El Sr. SUAREZ INCLAN ruega que se suspenda la discusión hasta conocer algunos datos que precisa estudiar.

El Sr. SUAREZ INCLAN: Yo he hecho constar lo que procedía; ahora, que si el ministro de Hacienda, cuya labor admiro, cree que no es posible acceder á mi ruego, me conformo.

El Sr. PLATJA pide una adición á la enmienda del señor marqués de la Frontera, aceptada en la parte referente á «las industrias textiles», diciendo que se añada: «y las de la lana».

El Sr. SUAREZ INCLAN habla de la industria del algodón, y pregunta si éstas van á ser incluidas en las industrias que tienen sobreproducción.

El Sr. SUAREZ INCLAN ruega que se suspenda la discusión hasta conocer algunos datos que precisa estudiar.

El Sr. SUAREZ INCLAN ruega que se suspenda la discusión hasta conocer algunos datos que precisa estudiar.

El Sr. SUAREZ INCLAN ruega que se suspenda la discusión hasta conocer algunos datos que precisa estudiar.

El Sr. SUAREZ INCLAN ruega que se suspenda la discusión hasta conocer algunos datos que precisa estudiar.

El Sr. SUAREZ INCLAN ruega que se suspenda la discusión hasta conocer algunos datos que precisa estudiar.

El Sr. SUAREZ INCLAN ruega que se suspenda la discusión hasta conocer algunos datos que precisa estudiar.

El Sr. SUAREZ INCLAN ruega que se suspenda la discusión hasta conocer algunos datos que precisa estudiar.

El Sr. SUAREZ INCLAN ruega que se suspenda la discusión hasta conocer algunos datos que precisa estudiar.

El Sr. SUAREZ INCLAN ruega que se suspenda la discusión hasta conocer algunos datos que precisa estudiar.

El Sr. SUAREZ INCLAN ruega que se suspenda la discusión hasta conocer algunos datos que precisa estudiar.

El Sr. SUAREZ INCLAN ruega que se suspenda la discusión hasta conocer algunos datos que precisa estudiar.

El Sr. SUAREZ INCLAN ruega que se suspenda la discusión hasta conocer algunos datos que precisa estudiar.

El Sr. SUAREZ INCLAN ruega que se suspenda la discusión hasta conocer algunos datos que precisa estudiar.

El Sr. SUAREZ INCLAN ruega que se suspenda la discusión hasta conocer algunos datos que precisa estudiar.

El Sr. SUAREZ INCLAN ruega que se suspenda la discusión hasta conocer algunos datos que precisa estudiar.

El Sr. SUAREZ INCLAN ruega que se suspenda la discusión hasta conocer algunos datos que precisa estudiar.

El Sr. SUAREZ INCLAN ruega que se suspenda la discusión hasta conocer algunos datos que precisa estudiar.

El Sr. SUAREZ INCLAN ruega que se suspenda la discusión hasta conocer algunos datos que precisa estudiar.

El Sr. SUAREZ INCLAN ruega que se suspenda la discusión hasta conocer algunos datos que precisa estudiar.

El Sr. SUAREZ INCLAN ruega que se suspenda la discusión hasta conocer algunos datos que precisa estudiar.

El Sr. SUAREZ INCLAN ruega que se suspenda la discusión hasta conocer algunos datos que precisa estudiar.

El Sr. SUAREZ INCLAN ruega que se suspenda la discusión hasta conocer algunos datos que precisa estudiar.

El Sr. SUAREZ INCLAN ruega que se suspenda la discusión hasta conocer algunos datos que precisa estudiar.

El Sr. SUAREZ INCLAN ruega que se suspenda la discusión hasta conocer algunos datos que precisa estudiar.

El Sr. SUAREZ INCLAN ruega que se suspenda la discusión hasta conocer algunos datos que precisa estudiar.

quinta, en el comedor y en el pasillo que da acceso á estos departamentos.

—¿.....? —Nosotros continuamos navegando hacia el submarino, ordenando yo, en vista del segundo cañonazo, que se detuviese el buque.

—¿.....? —Fué verdaderamente milagroso que el resto de los marineros y yo hubiésemos salido ilesos.

En el instante en que el proyectil hizo blanco en el buque, el bote trepidó, y al momento me encontré con pedazos de astillas en la cintura y en los bolsillos, y con la camisa chamuscada.

—¿.....? —Como es natural, prodújose entre nosotros el natural temor, ante lo ocurrido, pero decidimos seguir bogando hasta llegar al submarino, cosa que conseguimos momentos después.

«FUE UN TIRO DESGRACIADO» Al costado del sumergible.—Los dos capitanes.—Reconocimiento de la documentación.

—¿.....? —No hemos podido ver nombre ni número alguno en el submarino, pues sólo tenía sobre la superficie del agua el periscopio y la parte superior de la embarcación.

—¿.....? —Al acercarnos á él había en el puente del sumergible cuatro hombres, que aparentaban ser muy jóvenes.

Uno de los que allí se hallaban, y que hablaba el español con dificultad, me preguntó si traía la documentación.

El contesté afirmativamente, mostrándole los documentos del buque.

Al mismo tiempo le hice presente nuestra protesta por el atentado de que habíamos sido víctimas, no encontrándolo justificado, pues nos dirigíamos de uno á otro puerto español y nos hallábamos en una zona que no estaba prohibida.

—¿.....? —Si nos respondió, diciendo que los cañonazos sólo habían tenido por objeto avisarnos para que nos detuviéramos.

—¿.....? —Y por eso—añadió yo—es más de extrañar que se nos haya cañoneado en esa forma, causando una avería de gran importancia.

—¿.....? —Si señor—repuso yo.—y además han herido á un hombre, como pueden ver.

—¿.....? —Y después de esto se dirigió á otro de los que se encontraban en el puente, y que debía ser el artillero, y á juzgar por los gestos y la manera de accionar, supuse yo que reñán.

—¿.....? —Seguidamente, se volvió hacia nosotros y nos dijo: —Fué un tipo desgraciado. Presenten ustedes más excusas á los armadores, pues no pretendíamos causar á ese buque daño alguno.

—¿.....? —Luego continuó conversando breves momentos, mientras curaban al marinero herido, y me dijo que por estas costas pasaba mucho contrabando, y que estaban dispuestos á ser muy severos.

—¿.....? —Nada más. Pedimos que nos remolcase el bote hasta el vapor. Hicieronlo así, y nosotros continuamos el viaje, mientras el submarino se quedaba allí detenido.

—¿.....? —Horas más tarde dábamos fondo en el Musel, y el resto ya lo conoce usted.

—¿.....? —Debe de ser una granada de metralla, pues en el bote encontramos un tubo pequeño de cobre, con rosca, que suponemos sea parte de la espoleta que va colocada en la ojiva del proyectil.

—¿.....? —El artículo que esas granadas llevan colocado funciona á percusión, y por eso se cree que el proyectil que nos dispararon fuese de esa clase.

—¿.....? —Algunos pedazos de la carga que llevan esas granadas se incrustaron en las mamparas de la banda de estribor, ó sea en la parte contraria de donde cayó el proyectil.

—¿.....? —Sólo hemos visto en el submarino un cañón, que llevaba cerca del puente.

—¿.....? —Y con esto dió por terminado su interesante relato el simpático marinero, á quien agradecemos las atenciones que con nosotros tuvo.

EL HERIDO PASA AL HOSPITAL Le conducen á esta villa.—En la Casa de Socorro.—La primera cura.—Es de Tazones. Al hospital.

Conforme á las órdenes dadas por el comandante de Marina, fué desembarcado el herido en el Musel, con objeto de ser curado.

En un coche de punto fué conducido, á las tres de la tarde, á la Casa de Socorro, donde le practicó la primera cura el médico de guardia D. Alfredo Pico, quien formuló el siguiente diagnóstico:

Fractura comminuta del húmero izquierdo con herida de la piel y salida de los músculos del brazo al exterior. Pronóstico reservado.

Llábase el herido Indalecio Martínez, de veinte años de edad. Es natural de Tazones, y de estado soltero.

—No, señor. Era este el segundo viaje que hacía en el «Tavira».

Después le curado de primera intención fué conducido el herido al hospital, servicio que prestaron el cabo de Paz y Caridad Llamero Rendís y los sanitarios Maximino Calleja, Isaura Loren y Constantino Granda.

Durante las últimas horas de la tarde estuvieron en aquella benéfica casa, á visitar al herido, la oficialidad del buque y el resto de la tripulación.

MAS DETALLES Los consignatarios en este puerto.—Telegrama al Gobierno.—Hablando con el apoderado de la Casa.—El «Josepha Antonia».

Según indicamos al comienzo del relato, los consignatarios del buque en este puerto son los Sres. Gomme, Paquet y Compañía.

Dichos señores cursaron ayer el siguiente despacho: «Madrid.—Presidente Consejo ministros.—Acaba de llegar á nuestro puerto, que hacía viaje San Sebastián á Vigo con cargamento cemento, y á la altura Cabo Lastres y dos millas y media distancia tierra, fué detenido por un cañonazo de un submarino alemán, y acto seguido el capitán y tres marineros, hizo un segundo disparo el submarino, causando avería en el vapor, hiriendo á un marinero. Presentó capitán oportuna protesta en esta Comandancia Marina, y ponemos hecho en conocimiento V. E., para satisfacción derecho armadores, solicitando navegación cabotaje español.—Paquet.»

El capitán del buque, Sr. Elordi, también dió cuenta del accidente al apoderado de la Casa armadora, D. Toribio Hernández, que reside en Bilbao.

Le comunicó todo lo ocurrido, añadiendo que había formulado la correspondiente protesta ante la Comandancia de Marina.

El vapor Tavira es de 550 toneladas.»

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD DE JOAQUIN BELDA «MAS CHULO QUE UN OCHO.» SEGUNDA EDICION Hoy se pone á la venta, por haberse agotado en tres días la primera. UNA PESETA ejemplar. Pedidos á BIBLIOTECA HISPANICA, Cid, 4, Madrid.

ESPECTACULOS EL CARTEL DE HOY REAL.—9 (función 21 de abono, 15 del segundo turno), Dinorah.

PRINCESA.—6 (función especial á precios especiales), La propia estimación y El milagro del santo.

ESPAÑOL.—5, Concierto por el eminente pianista don Joaquín Larregla.—10, La maja de Goya y Una buena vara.

COMEDIA.—6, Cinematógrafo.—(II maris de moda del Cinematógrafo)—Robo á bordo (un acto), Astronómica amorosa (un acto) y El apóstol (tres actos).

10, (Compañía cómicodramática), El último Bravo.

LARA.—6, Por las nubes (dos actos) y fin de fiesta Pastora Imperio.—9,45, La señorita de Trevélez (tres actos) y fin de fiesta Pastora Imperio.

INFANTA ISABEL.—6,15 (Maris aristocrático de tarde), El palacio de la marquesa.—10,30, El palacio de la marquesa.

CERVANTES.—6, El señor Duque.—10, El Príncipe Juanón.

APOLO.—6,30 (doble), El asombro de Damasco (dos actos)—10 (señilla), San Juan de Luz—11 (doble), El Raja de Bengala (dos actos).

ZARZUELA.—10, La tempestad y Follers.

REINA VICTORIA.—6, El último mosquetero.—10,30, El último mosquetero.

PRICE.—6, Mack Bull.—10, Mack Bull.

ESLAVA.—6, La dama de las camelias.—10,30, La reconquista.

COMICO.—6,30, El millón de pesos (dos actos)—10,30, El millón de pesos (dos actos).

PRINCE ALFONSO.—6 (bulaca, 250 pesetas), Kit 10, Kit (éxito colosal).

NOVEDADES.—(Día de moda)—8, La viejecita.—7,15, Carceleras.—9,15, El expreso de las diez.—10,15, La alegría del balladín.—11,45, La chicharra.

MARTIN.—(Vermouth especial precios populares)—6 (doble), Miguelín y Matricula de honor.—10,30, La paloma del barrio.—11,30, El coloso de Rodas.

COLISEO IMPERIAL.—5,30, La última canción.—6,30, Las vírgenes locas.—9,30, Películas.—10,30, La Es cuela de las Princesas (éxito).

ALVAREZ QUINTERO.—6 (especial), El genio alegre.—10,15 (especial), La pasión de Jesús y Puebla de las Mujeres.

PÁGINA SEPTIMA



La Escrófula se puede curar.

Esta afirmación queda probada por el gran número de cartas que cada año los doctores de la Emulsion Scott por parte de los enfermos que han curado de escrófula y que han recobrado salud y fuerza tomando la Emulsion Scott.

EMULSION SCOTT



ESSENCIA ANIS ANETHOL CORONA

Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho. Un frasco, 3 ptas. Caja con frasco y pulverizador, 9 ptas.

DETRI, MANICURA DE MODA

Especialidad en el sistema americano. Peligros, 14 y 16, 1.º ascensor. On parle français.

PARA CARNAVAL CASA DE JUANA

Se confeccionan toda clase de trajes de máscaras y se adornan coches. PRECIOS VENTAJOSOS Esparteros, 5 y 7. Teléfono, 236

GRANOS DE SALUD

Contra el ESTREÑIMIENTO EN TODAS LAS FARMACIAS

MONTE DE PIEDAD Y CAJA DE AHORROS DE MADRID

En la sucursal tercera de este establecimiento, establecida en la calle de Goya, 18, se admiten diariamente imposiciones, renuevos y desembargos.

Oposiciones al Cuerpo de Contabilidad.

Plazas de 3.500 y 3.000 pesetas. Preparación completa por los jefes del Cuerpo Peres Cabero, Revuelta, Vergara y Cortezo. Apuntes de Cálculos mercantiles y Contables de todo el programa. — Detalles: Academia Valverde, 22; de 3 a 6.

OPOSITORES A REGISTROS

Preparación exclusiva para Notarías, Registros y Judicatura, por especialistas. Matrícula, de 3 a 5. ESTUDIOS PROFESIONALES, San Bernardo, 17, 2.

¿Quiere usted ganar dinero? Trabajando por su cuenta a la ma podrá lograrlo y comprando al contado una máquina Perfecta Grosser de hacer medias y demás artículos de punto que se venden desde el precio de 250 pesetas una. Si le interesa, pida catálogo a los Talleres Mecánicos "Nam", fundados en 1888, calle de Cortes, núm. 476.—Barcelona.

¡No preocuparse!

DE CALLOS NI UÑAS GORDAS La celebre Escotina Losada, de peseta y 150, los destruye en el acto sin dolor. Se destruye su impo- rto a quien no satisfaga el resultado. En droguerías y or- topédicos. Depósito central de España, Valverde, 14, Madrid. Vinda de E. Losada. Gran rebaja por mayor.

TARAYINA TRIDIGESTIVA

Medicamento único para curar la DISPEPSIA, GASTRALGIA, DILATACIONES, y especialmente, la ULCERA DEL ESTOMAGO (estado inoipiente), Curaciones asombrosas conceptuadas como verdaderos milagros. Sres. Pérez, Martín y Compañía. ALCALA, 9.—MADRID

Señoras: Gran Saldos del Principe.

Sedas, gasas, tulés, cintas para Garza y L. Príncipe, n.º 4, entresuelo. Teléfono número 5.455.

CURACION RADICAL Y RAPIDA SANTAL MIDY de los Flujo Recientes 6 Persistentes. Exigir la Firma: PARIS, 8, rue Vivienne, 8 y en todas las Farmacias.

COMPRAMOS Caldera ó en buen estado, Babcock y Wilcox, ó de Meyer, de 100 ó más caballos. Una máquina de vapor sencilla, de 30 caballos para arriba. Cuatro mil metros de hilo 6 cobre electro- lítico, de 6 milímetros diámetro, y dos mil metros de tres milímetros.—Dirigirse: Mengo- sti, S. A. Antonio Acuña, 7.

SE HACEN Y COMPUEN MEDIAS—Colegiata, 5, 2.

Se abonan dos coches automóviles 16 y 20 caballos, carrocería á todo lujo, limousine y limousine-lan- dolet. Garage Alhambra, 10 á 1

COMISIONES REPRESENTACIONES TRANSITO

Francisco González, Calle de San Andrés, 13. CORUNA! En comisión y cuenta propia toda clase de operaciones mercantiles.

ORO Y PLATA

Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL, 2 al 5, y P.º MAYOR, 31. Teléca 2.241. LOPEZ Y FERNANDEZ

Prensas á fricción

en buen estado se comprarán. Escribir detalles y precios á M. A. S. Rambla del Centro, 37, anuncios, Barcelona.

TRADUCCIONES DE IDIOMAS

Escalante, 13, 1.º Isq.º

CAMAS DORADAS

Dorado inglés inalterable, mil pesetas á quien pruebe lo contrario.—Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza 34

SE CEDE

Gabinete amueblado. Exigir n.º 9, principal.

SEÑOS

Desarrollados, Reconstruidos, Dermosmas, Fortificados en dos meses con las Píldoras Orientales. El único pro- ducto que asegura el desarrollo y la firmeza del pecho, sin perjudicar la salud. Aprobada por celebradas medicas. Un frasco se envía por correo, enviado 750 pesetas en libranza. 6 giro postal á Colerán y C.ª, Lanza, 20, Barcelona. Venida en Madrid: Farm. Santos, Arenal 3 y en todas las buenas farmacias.

DINERO

con reserva á sueldos y pen- siones del Estado y Ayunta- miento. Costanilla Angeles, 5, segundo; de 10 á 12 y de 7 á 9.

DOLOR DE CABEZA Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 8 pts. Pídase en farm.

EL LIBRO PERSONAL. Ayudamiento para cuentas, negocios, ortografía, medicina, manejo de casa. También contiene diario, derechos, de- beres, claves, etc. Páidelo li- brerías, 3 pesetas. Depósito: F. P.º, Fábrica del Sol, 15.

EL QUE NO ANUNCIA NO VENDE LOS TIROLESSES EMPRESA ANUNCIADORA MADRID FONDE DE ROMANONES, 7, 9. ANUNCIOS EN PERIODICOS. FIJACION DE CARTELES. ESCUELAS. IMPRESOS

¡ CUIDADO con los MALES de GARGANTA, las BRONQUITIS, las CONGESTIONES, la GRIPPE! ¡ CUIDADO, Bronquíticos, Catarrosos, Asmáticos, todos los abonados a enfermedades del Pecho; los que tenéis la garganta delicada; aquellos cuyos bronquios silban al respirar; los débiles de pulmones! Recurrid todos, sin demora, a las PASTILLAS VALDA para PRESERVAROS, para CURAROS. Medicamento respirable, el único capaz de poner remedio al mal, LAS VERDADERAS PASTILLAS VALDA EVITAN los inconvenientes del Frio, de la Humedad, del Polvo, los peligros del contagio, las Congestiones. CURAN todas las enfermedades de las Vías Respiratorias en estado agudo y previenen la repetición de los accidentes crónicos, como Crisis de Catarros, ataques de Asma, etc. NIÑOS, ADULTOS, ANCIANOS, No tenéis porqué temer si dejáis a las PASTILLAS VALDA el cuidado de preservaros ó de Curaros. Pero rehusad sin miramientos, las pastillas que se os ofrezcan al detall y por unos pocos céntimos, pues no son más que imitaciones. No estaréis seguros de poseer LAS VERDADERAS PASTILLAS VALDA si no las compráis En CAJAS de a Ptas. 1.50 con el nombre VALDA en la tapa. Sólo las Verdaderas tienen EFICACIA

CARNAVAL Se alquilan breakcs, jard- neras y camiones-platafor- mas á precios económicos. SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID Paseo Pontones, 2.—Teléfono 808.

LIQUIDACION VERDAD POR EXCESO DE EXISTENCIAS 21 - TETUAN - 21 Lanas doble ancho, desde 2 ptas. metro. Patenes y gabanes, desde 4 — Trajes caballero, desde 17,50 pesetas. Gabanes caballero..... 15 — PRECIOS INCREIBLES

EL SEÑOR Don Joaquín Pascual y Sanz HA FALLECIDO EL DIA 4 DE FEBRERO DE 1917 A LOS SESENTA Y SEIS AÑOS DE EDAD R. I. P. Sus desconsolados hijos, doña Clotilde, don Arturo, doña Ma- nuela, don Joaquín, doña Josefa, doña Micaela y doña Pilar; nietas; hijo político, D. Francisco Jiménez; tíos, sobrinos, primos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos encomienden su alma á Dios y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 6 del corriente, á las diez y media de la mañana, desde la casa mortuoria, Príncipe, 20, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por lo que les quedarán eternamente agradecidos. El duelo se despierte en el día de costumbre. No se admiten coronas. (2) No se publica el oche.

OZONOPINO RUY-RAM Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera; se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circulos, Teatros, Talleres y Casas particulares. Pidan explicaciones y precios al higienis- ta inventor: Isidoro Ruiz. CARRETAS, 37, PRAL.—MADRID

MATERIAL FERROVIARIO Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peñaleros, 3, entresuelo. S. A., LA VASCONGADA

Quereis la salud? Ferro-Quina BISLERI Cura primaveral de la sangre. Reconstituyente po- deroso, tónico eficaz, aperitivo é higiénico. Venta en farmacias y droguerías.—Depositarlos: PEREZ MARTIN Y COMP.ª—Alcalá, 9, Madrid.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA» Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente. Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias mé- dicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estó- mago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parésia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades perti- nentes á la matriz y reumatismo. Son mila- grosas para todas las enfermedades de la piel. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes y al por menor en todas las principales far- macias y droguerías del mundo. MARTIN Y DURAN Tetuan, 8.—Madrid.

DESCUBRIMIENTO CIENTIFICO CURA RADICAL DE TODA CLASE DE ENFERMEDADES DE LA MATRIZ por el «Elixir Riosa», preparado vegetal del Dr. Wag- ner, indispensable para LA HIGIENE INTIMA DE LA MU- JER. «Elixir Riosa», es un remedio seguro para combatir y evitar flujos blancos, vaginitis, metritis, infecciones é in- flamaciones del aparato genital femenino. «Elixir Riosa», es al mismo tiempo antiséptico y cicatrizan- te y se recomienda su uso diario para preservar la matriz de todas las enfermedades é infecciones. Completamente in- ofensivo.—Precio en España: Pesetas 6 el frasco. De venta en las buenas farmacias. En Madrid, farmacias Gayoso, Colpel, Villegas; Bar- celona, J. Segala, Antonia Serra; Sevilla, farmacia «El Globo» y «La Parisiana. Al por mayor, Pérez Martín y C.ª, Martín y Durán. MADRID.

5 CENTIMOS por PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en to- das las Agencias de Pu- blicidad y en la Admi- nistración de LA CO- RRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1.

Encajes de Almagro. Precios mantelerías con encaje y bordados, caminos, centros de mesa, cubrebodegas. Casa Rayor Carreías, 35, entresuelo.

Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspi- rina Bayer, legítima.

Se reciben anuncios para esta Sección en to- das las Agencias de Pu- blicidad y en la Admi- nistración de LA CO- RRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1.

ALQUILERES Alquilanse dos principales grandes para oficina ó fa- milia numerosa. — Fuencar- ral, 26.

Mantones Manila, gran surti- do, vendo, alquiler. San Bernardo, 1.

80 plazas de 1.850 pesetas. Ferrocarriles Norte.—Preparación garantizada por Ingenieros, Jefes y Emplea- dos Norte.— Exito, números 3, 8, 7, 8, 11, 14, 18, 20, 25, 26, 28, 29, 30, 31, 37, 39, 40, 41, 43, 46, 51, 53, 56, 57, 58, 60, opo- siciones pasadas. Antigua Aca- demia Jara. Apuntes, programas gratis. Jacometrezo, 45.

Trabajo á domicilio: 6 duros semanales, confeccionando (desde cualquier localidad) trabajo bonito sencillo, pro- pio para señoras, caballeros. Muestras gratis, instrucciones, detalles, escribámos Aparta- do 689. Madrid.

ALMONEDAS Almoneda. Elegante mobili- ario juego alcaoba y gabinete caoba. Hay plano.—Hortale- za, 132.

Vendo buena caja registra- dora por 80 duros.—Apar- to Correo 190.

Telegrafos. La Academia San Miguel anuncia á los señores opositores y emplea nuevo curso 1.º febrero para la convoca- toria de este año. Pedir confe- rencias: Pes, 18.

Negocio. Cada 1.000 pesetas nrentan 50 al mes en nego- cio serio y seguro adminis- trado por sí mismo.—Infor- mes gratis. Señor Guanter.— Preciados, 7, pral.; 9 á 1, y 4 á 7. Casa fundada 1880.

CONSULTAS Reuma, gota, complicaciones corazon, riñones, insomnio, neurastenia, debilidad, parálisis, tóbes dorsal, cianosis con emanaciones baños hidro- eléctricos radium.— Instituto Radioterápico. Princesa, 68.

Venta urgente, precedente testamentaria, casa nueva barrio Salamanca, hierro, la- drillo, alquillada, 464 metros, 6.036 pies. Renta: 17.040 pesetas. Hipoteca, 10.000 duros. Banco 50 años. Segunda, 8.000 duros. Precio último, 32.000 duros. Ibáñez. Peligros, 4, tres á seis.

Importante firma francesa su- ministra ventajosamente to- dos los artículos de proceden- cia americana, particularmen- te alcoholes, materias coloran- tes, maquinaria agrícola, abo- nos químicos, biuteria. Dirí- girse al representante general Monsieur Ernest Tonglet.—La Manjora. Oviedo.

¿Queréis hacer vuestra fel- licidad, casándoos con una mujer rica y bonita? Lo po- déis conseguir fácilmente es- cribiendo al Apartado 298. Abs- oluta reserva y discreción.

EXTRAPACION radical del ve- llo, garantizando que ja- más se reproduce, por el pro- cedimiento del Doctor Peytoureau. Génova, 9.

Usted desea un tónico que cure su anemia, debilidad, convalecencia, neurastenia, ca- tarro crónico, falta de appeto. Usted necesita «Arnadine» (forma elixir), regenerador poderoso del organismo. Mar- tín y Durán, Depositarios.—Madrid.

Para representaciones todas clases artículos, administra- ciones, asuntos mercantiles, en esta zona. Diríjanse: Guillerm- o López. Luis de Torres, 90, Ceuta.

Dinero al comercio y propie- tarios. Canos, 8, entresuelo; de 5 á 8.

COMRAS Y VENTAS Compra de alhajas, brillan- tes, perlas, esmeraldas, za- firos. Se paga todo su valor. Bolsa de los Brillantes, Espoz y Mina, 3, piso entresuelo.

Vistas enfermas, débiles, can- sadas, miopia, presbicia, et- cetera, curadas radicalmente «Ode» (fama mundial), evi- tando usar lentes, incluso sup- luntarios. Nada colirios.— Gratis libro interesante: Apar- to 402. Madrid.

Colorantes. Ortega y Compañía, Bilbao. Caramella oro. Amarillo fideo.— Buscamos agentes compradores.

Gratifico quien sepa parate- ro hermanos Adolfo, Elvi- ra, Isabel y Manuel Rodríguez Spindler. Pr. ciados, 64, 1.º iz- quierda.

Libros antiguos y modernos. L. Aguasfuentes de Goya com- pra de 1 á 25.000 pesetas. Pas, 1, y Mayor, 17, librerías.

El mejor fotógrafo, más ar- tístico, rápido y económico, Rocca, Tetuan, 20.— Teléfono 324. On parle français. English spoken. Man spricht deutsch.

El Detective Internacional ga- rantiza investigaciones, vi- gilancias particulares, reser- vadas. Legalmente autorizado. Barcelona, 2, Madrid.

Sastre. Zuerse, arregla toda clase prendas de piel. Pall- gros, 9, 2.º.